

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10  
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10  
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.704

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Miércoles 13 de enero de 1932

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147



EL MUY ILUSTRE SEÑOR

## D. Dalmiro Válgoma y Suárez de la Rúa

Que falleció el día 11 del actual  
Fortalecido con todos los auxilios espirituales  
E. P. D.

Su viuda doña Carolina Díaz-Varela y Arias de Losada; hijos don Dalmiro, doña Carolina, don Ramón, don A. Carlos y doña Concha; hermano don Francisco; hermanas políticas doña María de la Trinidad Carvajal Álvarez de Toledo y doña Saleta de Armesto Aldama, demás parientes y el señor don Carlos Sánchez de Boado y de Bofarull participan a sus amistades y conocidos tan dolorosa noticia, encareciéndoles asistan a los funerales que por su alma habrán de celebrarse mañana día 14, en la parroquial iglesia de San Agustín, a las once horas.  
Su excelencia el señor Arzobispo ha concedido indulgencias en la forma habitual.



EL SEÑOR

## Don Angel Pascual Blázquez

INDUSTRIAL  
QUE HA FALLECIDO HOY  
A LOS 49 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.

Su hijo, hermanos, hermanas, sobrinos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Lepanto, núm. 25, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Cementarios a una conferencia

## UTOPIAS Y REALIDADES

Esta propensión que ahora se advierte hacia la utopía, no es de hoy; es de siempre. Desde que el hombre existe, existe la utopía. Desde que el bienestar cuesta esfuerzos, existe la utopía. El hombre se pasa la vida soñando. Sobre todo, el hombre que tiene que luchar rudamente para poder malvivir.

Producto de la utopía han sido muchas escuelas políticas que, más tarde, la realidad ha derrumbado. Producto de la utopía son muchas de las actuales aspiraciones económicas que en estos momentos tienen muchos españoles. Y, como consecuencia de esas idealizaciones hacia políticas irreales, han surgido esas otras campañas comedidas y prácticas que vemos desarrollarse, principalmente, en las sociedades de carácter económico de España.

Y es que un aspecto deriva del otro. Como si la realidad estuviera en guardia constante para evitar que la fantasía se desborde, así se refleja su vigilancia. Así consiguió que la economía de los soviets, que parecía edificarse sobre principios humanos y generosos, ofrezca hoy, al saturarla Stalin de realidades y al practicarlas sin medida, en el principio más opuesto a la libertad, como lo prueba el hecho de haber prohibido allí la huelga de haber impuesto diez horas de trabajo, el racionamiento de los alimentos con arreglo al rendimiento y la utilidad del trabajo, etc. Es decir, que el pueblo que soñó en extirpar el capital y en ser así feliz, se convirtió, al presentarse la realidad, en el pueblo más capitalista del mundo, al imponer con esa disciplina cesárea de que nos informan los que por Rusia han pasado, el comunismo integral. O lo que es lo mismo, el capitalismo del Estado.

Pero así como Rusia ha resultado a su manera—reforzando el capitalismo e intensificando el trabajo—el problema económico, en los demás países existe la preocupación de resolver el suyo; pero no a la manera de los soviets, que en esta organización han pasado a la categoría de «cosas», sino dando confianza al capital para que no se retraiga, para que no se esconda y sea empleado en obras y en empresas industriales, para que no falte trabajo al obrero, de manera que no sea la explotación del hombre por el hombre, ni la dictadura del proletariado.

Como la receta es fácil de recetar y lo difícil es que la acepte y la tome un pueblo como el nuestro, al que se le han prometido muchas cosas imposibles, de ahí que sean cada vez más frecuentes las lantadas a la realidad y que vayan apasionando problemas como el que planteó el conde de Altea en la Federación Industrial y Mercantil con la disertación del ahora «sugestivo» tema de «política social y política económica».

Hemos escrito «sugestivo» en un sentido poco literal. No es sugestivo el tema, ni interesante, sino vital. Sugestivo lo hizo el señor Jorro desde que invocó—no importa cómo—la fórmula de la armonía, de la conciliación del capital y el trabajo para poner coto a esa lucha que entre el capital y el trabajo se mantiene en estos momentos con demasiado ardor y con demasiado encono.

Desde que Sain Simón, el insigne economista, dijo que el trabajo lo era todo, tenían han evolucionado las ideas! Y es que los términos absolutos van fracasando. Ahora tan necesario es el capital como el trabajo, ya que sin concurso del capital el trabajo permanecería inactivo. Ahora la fórmula más corriente, más aceptada, es la del cooperativismo de Gide con la participación del trabajo en los beneficios industriales, para que la cooperación sustituya—y evite—la lucha de clases.

Pero de estas cuestiones, así como de la oportunidad de ponerlas en práctica, trataremos en otra próxima ocasión.

## Política y politiquerías

### Botella, se destaca

En las últimas sesiones del Congreso se reveló tal desdén contra los ruegos y preguntas que, según cuentan los periódicos, costaba Dios y ayuda, como suele decirse, llenar ese cometido parlamentario.

Pero ayer se destacó Botella. El señor Botella Asensi, que es un radical socialista de cuerpo entero, ayer arremetió contra el Gobierno, contra el presidente de la República y contra su propio jefe político, señor Albornoz, porque siguen todavía en España los jesuitas, a pesar de lo que determina el artículo 26 de la Constitución. Lo curioso es lo que el señor Albornoz—¡jabali domesticado por el disfrute del Poder!—ha contestado al señor Botella Asensi—¡jabali selvático y en libertad!

El ministro de Justicia vino a decir a su hasta ayer correligionario, señor Botella, que antes de dar cumplimiento a ese precepto constitucional, había que confeccionar nada menos que unas treinta leyes de esas que llamamos comendatorias, que... ya las tendremos a punto de poner en vigor dentro de medio siglo.

Es decir, que antes que nada era la continuación en el Poder, sea como sea.

Y los radicales-socialistas vieron cómo era excomulgado el partido el señor Botella Asensi por expresar un deseo que, en otros tiempos, hubiera sido coreado por los que hasta ayer se llamaron sus correligionarios.

¡Qué de sorpresas ofrece la política!

### Haciendo números

Después del discurso pronunciado por don Miguel Maura, andan haciendo números los aficionados a las matemáticas políticas, que son las que, a la postre, imperan.

Como el ex ministro de la Gobernación dijo al enarbolar bandera: «el que quiera que me siga», algunos hacen cálculos acerca de cuántos le pueden seguir y cuántos le pueden seguir.

Y dicen: 25 diputados de la minoría progresista y una docena más de otros diputados que están desperdigados, total 40, que no es una minoría despreciable, pero que «¡poco puede ser grande en eficacia en una Cámara de 470 diputados!».

Pero hay dos cosas a considerar: primera, que los progresistas están divididos y unos doce van con Maura y el resto se quedan de progresistas; segunda, que los números no tienen que hacerse en relación con estas Cortes, sino con las futuras.

Y las futuras van a ocasionar grandes sorpresas, porque el pueblo ha aprendido mucho en estos últimos meses, y esas enseñanzas se revelarán en las urnas.

### ¿Deja la alta comisaría López Ferrer?

Parece que sí. Y se veía venir.

Desde hace unos días era del dominio público la discrepancia «del mando» en Marruecos. Un señor, tan entendido en las cuestiones de nuestro zona como el que firma sus escritos con el pseudónimo «El Tebib Arrumí», dió la voz de alarma y se vió pronto que tenía justificación.

Y como es «natural» que acontezca, López Ferrer, que es el entendido en las cuestiones marroquíes, dejará el puesto en que puede prestar grandes servicios a España, para que vaya a ocupar ese cargo otro señor que desconozca el problema de nuestro Protectorado.

Porque en esto estamos ahora completamente igual que antes.

La amistad y la política son las razones que se tienen para hacer nombramientos y distribuir cargos. ¿La competencia? ¡Bah!

En Jibouti, que es una colonia francesa, mataron a 194 personas para vengar un asesinato.

¡Cuánto más humano hubiera sido que hubieran practicado la ley del Talión!

Más humana, más justa y más equitativa.

Porque cobrarse con la vida de «tantos» la vida de «unos», es poner demasiado alto el interés.

## DEL MOMENTO

Han llegado de Andorra unos cuantos vecinos que su viaje han hecho a pie por los caminos, porque son sin-trabajo que traen la misión de dar al presidente una salutación.

Traían también puros, mas los dejaron fuera unos aduaneros al pasar la frontera; porque la nueva España no puede tolerar ni al presidente mismo el contrabandear.

¡Muy bien! ¡Es una cosa que ya me va gustando ésta de que un magnate no pase contrabando! ¡Qué de alijos pasaban en la época mal vista en que aquí todo el mundo era contrabandista!

La ley que más nefasta por todos se reputa, pasaba en nuestras Cortes mil veces de matute. De contrabando entraban ministros en montón que hacían un alijo de toda la nación.

Matute y contrabando era aquí lo corriente, y no se conocía ni un negocio decente. Por lo que el mundo todo se tiene que asombrar al ver hoy que esos puros ¡no los dejan pasar!

¡Bendito don Niceto que así manda a la porra los obsequios que traen esos hombres de Andorra, y en cambio se preocupa con verdadero alán de que allá los parados tengan trabajo y pan!

No duela que esos puros desprecie don Niceto, si se da a la Justicia el debido respeto. Unos puros, ¿qué importan? ¡Son cosa baladí! Pero si han de perderse... ¡¡qué me los den a mí!!

## Gobierno civil

### Sobre el trabajo en los Astilleros

El señor Doporto nos ha dicho que ayer conferencia, cambiando impresiones, con el ingeniero director de los Astilleros de la Unión Naval de Levante, acerca de la solución de la crisis de trabajo en los Astilleros.

Ha añadido el gobernador civil que hizo referencia a unas gestiones que hizo en Madrid antes de venir a Valencia, conferenciando con el subsecretario del ministro de Hacienda, y que aunque, desde luego, nada podía afirmar, las impresiones acerca de la solución de este asunto son tan optimistas que se tiene casi la seguridad de que se logrará para los Astilleros el trabajo necesario.

### Los «numerets»

El gobernador civil, previo informe que solicitó de la Jefatura de Policía, ha dispuesto la prohibición de las rifas conocidas vulgarmente por el nombre de los «numerets».

### Los conflictos sociales

Don Luis Doporto nos ha manifestado que han sido también solucionadas las diferencias que existían con los motoristas de los barcos pesqueros, quedando con ello totalmente resuelto el conflicto de los pescadores, habiéndose hecho a la mar todos los barcos dedicados a estas tareas.

También nos ha dicho que se había solucionado, con la intervención del delegado regional del Trabajo, la huelga que había planteada en Barbetha.

Igualmente, por parte del gobernador y de dicho delegado, se interviene en la huelga de Villalonga, esperándose quede solucionada en breve.

Y por último nos ha dicho el señor Doporto que, ha citado para mañana a los patronos y obreros transportadores de Gandía, con objeto de ver si es posible llegar a una solución y evitar el planteamiento de la huelga que está anunciada para el día 15 del actual.

## TRIBUNALES

### La imprudencia de un chofer ocasiona una desgracia

El 20 de marzo del año 1930 venía a Valencia, a las tres de la madrugada, Vicente Dámaso García Vidal, conduciendo su automóvil, y al llegar al cruce de la carretera entre Benifayó y Alginet, otro coche que iba en dirección contraria, con los faros encendidos, deslumbró al Vicente Dámaso, impidiéndole ver un auto parado, cuyo dueño, Salvador Tudela, se hallaba en tierra reparando unos desperfectos sufridos en el camino.

Aunque Vicente Dámaso llevaba poca velocidad—25 o 30 kilómetros por hora—al chocar con el auto parado ocasionó la muerte de su conductor, vecino de Caracante, y por ello fue procesado como responsable de un delito de homicidio por imprudencia.

En el acto del juicio su defensor el letrado don Ernesto Ibáñez Rizo ha demostrado claramente, con las pruebas practicadas, que se trataba de una desgracia debida a la imprudencia del otro chofer que marchaba con los faros encendidos y en vista de ello y considerando el fiscal don José de Castro irresponsable del accidente al procesado, ha retirado la acusación, entendiendo como el señor Ibáñez Rizo que Vicente Dámaso había sido fortuitamente autor de la trágica muerte del infortunado Tudela.

### Suspensión

En la sección primera y por hallarse alistado en el Tercio Extranjero Enrique Martí Vivó, se ha suspendido la vista de una causa contra el mismo por hurto.

Su defensor era el abogado don Emilio Blasco.

También en la Sala de lo civil se han suspendido dos pleitos sobre reclamación de cantidad, procedentes de los juzgados de Albuñol y Castellón.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Doña Concepción Albors Terol

Que ha fallecido en el día de hoy

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Emeterio y doña Mariana; hermanas doña Leonor y doña Ana; hermanos políticos don Benito Altet, don Emilio Satorre y don Santiago Satorre; tíos, sobrinos y primos ruegan a sus demás parientes y amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que se celebrará mañana 14 del corriente, a las once, en la parroquial iglesia de Santo Tomás Apóstol.

El viernes 15 del corriente se celebrará, a las doce, misa con rosario en sufragio de la difunta.

Todas las misas que se celebrarán el día 15 de los corrientes en las parroquiales iglesias de Santa María, San Mauro y San Francisco, de Alcoy; San Carlo y Santa María y Colegio de la Concepción, de Onteniente, y en el oratorio de La Clariana, serán en sufragio de la finada.

## En la Casa de la Ciudad

### PARA LA A. V. DE C.

En virtud del reciente bando publicado por la Alcaldía, el señor Alfaro ha recibido hoy de la presidente de la Agrupación Femenina de Unión Republicana Autónoma «Entre Naranjos», la cantidad de 68'15 pesetas, producto de una recolecta efectuada entre sus asociadas, y 50 pesetas del Centro Instructivo Republicano del Distrito de la Audiencia, con destino a la Asociación Valenciana de Caridad.

### EL CURSILLO PEDAGÓGICO

Como hemos anunciado, mañana empezará el cursillo pedagógico dedicado al personal municipal de Primera Enseñanza, a cargo del empleado municipal y maestro de Primera Enseñanza don Maximiano Thous Lloréns.

El presidente de la Comisión de Instrucción pública nos ruega haga constar que quedan invitados al acto todos los maestros municipales que no hayan recibido invitación especial.

### LOS URBANOS

El presidente de la Comisión de Guardia municipal don José Soler nos ha dicho que en breve van a usar los guardias urbanos unos mangos de nuevo modelo y muy elegantes.

Esto hacía falta, porque la supresión de los anteriores mangos perjudicaba a la facilidad de regular la circulación y hasta a la elegancia de los guardias.

### DE QUE «NOS» MORIMOS

Defunciones ocurridas durante la decena del 1 al 10 de enero de 1932, según nota de la Inspección Municipal de Sanidad:

Difteria, 1; neumonía, 10; tuberculosis, 13; gripe, 2; tífus abdominal, 1; generales, 4; del sistema nervioso, 24; del aparato circulatorio, 53; del aparato respiratorio, 39; del aparato digestivo, 19; del aparato genito-urinario, 10; herida por arma de fuego, 1; otros traumatismos, 5; envenenamiento agudo, 1; senectud, 6; falta de desarrollo, 4; nacidos muertos, 5; suma: 197; menos los nacidos muertos, total defunciones, 192.

### LA PLAZA DEL MAESTRO RIPOLL

¿Cuántas veces nos hemos ocupado de este asunto?

Hemos perdido la cuenta. Lo malo es que—por las trazas—tendremos que insistir muchas veces en él.

Hasta que consigamos que en el Ayuntamiento se fijen en el lamentabilísimo estado de dicha plaza, uno de los sitios de Valencia donde hay más tránsito y se reúnen diariamente más personas.

En cuanto caen cuatro gotas, no se puede pasar por allí. Claro está que eso se resolvería pasando por otra parte.

Pero—da la casualidad de que allí está el mercado. Además, está la parada de los tranvías, de los cuales, muchas veces, no hay manera de apearse sino lanzándose de lleno a uno de los charcos o lagunas que allí se forman.

¿No se puede remediar eso?

### UN CONCEJAL QUE LE SIGUE

Miguel Maura dijo el domingo: —El que quiera seguirme, que me siga...

Y hay personas que le siguen. Entre ellas—según rumores—figura un concejal de este Ayuntamiento.

¿Quién es? Esperemos a que se revele la incógnita.

### INQUILINATO

Se hace saber que la matrícula general del arbitrio sobre Inquilinato, formada para el año 1932, se halla expuesta al público, por plazo de quince días, a contar del siguiente a la publicación del presente en el «Boletín Oficial» de la provincia, durante cuyo plazo, y en horas hábiles, estará de manifiesto en la secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento para su consulta y oír reclamaciones.

Valencia 13 de enero de 1932.—El alcalde accidental, Alfaro.

### SEÑALAMIENTOS DE PAGOS

Los señores que figuran a continuación podrán cobrar en la Depósito Municipal, los martes y sábados, de 10'30 a 12'30, los libramientos expedidos a su favor:

Don Vicente Ballester, Blanco y Nebot, J. B. Carles, Compañía Valenciana de Cemento Portland, Antonio Carretero, José O. Dódero, Ernesto Ferrer, S. A.; doña Ángela Falomir, doña Josefina Fernández Asensi, Sor Margarita de Cortona, presidenta del Convento de Religiosas de San Gregorio de Valencia; Salvador García, Herederos de doña Desamparada Llombar, Herederos de don Rafael Pellonar Polo, Herederos de don Ferrnand Fenollera, Daniel Iñabzo, Vicente Llopis Martí, Vicente Lloréns Oliver, Facundo Martínez, Rafael Montañés, Juan Martínez, Elías Martínez, José M. Navarro, Salvador Palanca, Eduardo Penadés, J. Prat, Felipe Pellicer, Manuel Romani, Ramón Rodrigo Navarro, J. M. Prat, Vicente Ramón, Enrique Taulat, Luis Viñuer, Eduardo Vila, F. Vizcaino Iñigo.

### ANUNCIO

El excelentísimo Ayuntamiento saca a subasta el derribo de la casa número 72 de la calle de Cuarter, señalando para el acto del remate el día 19 del actual, a las once horas, en las Casas Consistoriales, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Sección de Ensanche.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, acompañados de la cédula del licitador, en el acto de la subasta, durante un plazo de media hora.

Servirá de tipo para la licitación al alza la cantidad de quinientas (500) pesetas, y para tomar parte en la subasta deberá acreditarse haber consignado en la Caja municipal, como fianza, la cantidad del 10 por ciento del tipo señalado para la licitación, hasta dicha hora de las once.

Todos los gastos que se originen serán de cuenta del rematante.

Valencia a 11 de enero de 1932.—El alcalde accidental, Alfaro.

Número de nuestro teléfono urbano

LEA USTED TODOS LOS DIAS

10.315

La Correspondencia de Valencia

## CERVEZA MORITZ

Preferida por los buenos bebedores

ACEITE HIGADO BACALAO PURISIMO DEL DR. GREUS Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

El día de hoy ha sido variable, con intermitencias de sol y nubes, y viento fresco del O.

A las nueve de la mañana estábamos a 6'2 grados, y la presión atmosférica era de 769 milímetros. En las últimas veinticuatro horas la temperatura máxima ha sido de 14'2 grados, y la mínima de 2'4.

«Un antiguo suscriptor» de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA nos ha remitido 25 pesetas para que las hagamos llegar a la Asociación Valenciana de Caridad. Nos ruega que hagamos constar su modesto rasgo para ver si tiene imitadores.

Cumplimos gustosos el encargo y confiamos que sus deseos se verán cristalizados, recibiendo tan benemérita institución los ingresos necesarios para atender a sus necesidades.

El delegado de Levante de la Federación Nacional de Ingenieros, con los miembros federados de esta región, han dirigido al ministro de Instrucción pública don Fernando de los Ríos, el siguiente telegrama:

«Esperamos que en visita que efectuarán a vuecencia, día 19, compañeros Junta gobierno «Federación Nacional de Ingenieros» haga justicia al reorganizar enseñanza técnica, y ejercicio de la ingeniería, por intereses clases populares que en ejercicio profesional honramos representar.—Carlos Moreno, delegado de Levante.—Federados: José Montilla, José Mayáns, Cristóbal Mollor, José Ferrer, Manuel Albiñana y José Martí.»

Centro Catalá.—En la Junta general ordinaria celebrada el día 10, para proceder a la elección de nueva Junta directiva, resultaron elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Domingo García Elcarte; vice 1.º, don Miguel Grau; vice 2.º, don Pedro Tallada Castell; secretario, don José Surribas Urpi; vice 1.º, don Enrique Mestres Masgrau; vice 2.º, don Felipe Martín Martín; vice 3.º, don Vicente Vila Arís; contador, don José Marías Magrinyá; bibliotecario, don José Ribera Martínez; vocales: don Antonio Munné Fortuny; don Juan Morell Regué, don Ramón Queraltó, don Jaime Guimerá Más, don Juan Costa Font, don José Ensellem Toubal.

CERVEZA MORITZ Se distingue por su calidad

Asociación Patronal de las Artes Gráficas.—Habiendo señalado el señor ministro de Trabajo un cortísimo plazo para reanudar la Conferencia del Salario Mínimo, se convoca a Junta general extraordinaria a todos los patronos de las Artes Gráficas, en el domicilio social, Pintor Sorolla, 11, para el miércoles 13, a las siete de la tarde.—El secretario asesor, J. Aznar Pellicer.

La Asociación de Propietarios de Fincas Rústicas de la Provincia de Valencia, celebrará mañana jueves día 14, a las once de la mañana, en los salones de la Cámara Agrícola, Junta general ordinaria, en la que se tratará de asuntos importantes relacionados con las cuestiones agrarias de actualidad.

Se invita, para su asistencia, a todos los señores socios y aquellos que se inscriban con anterioridad a la celebración de la misma.

El Comité Central Fallero está organizando un concurso de rondallas, el cual ha de celebrarse en fecha próxima y del que oportunamente daremos más detalles.

El sábado último celebró sesión la Junta de gobierno del Colegio Oficial del Secretariado, acordándose celebrar Junta general el próximo domingo 17 del actual, en que se tratarán importantes asuntos, cuales son, entre otros, organización social del Secretariado, nombramiento de inspectores, proyecto de reglamento de jubilaciones y otros de sumo interés, por lo que se espera asista la casi totalidad de secretarios de la provincia.

El señor Bujeda, director general de Propiedades, está invitado a dar una conferencia, y se le obsequiará con una comida íntima, a la que también se invitará a las autoridades provinciales.

Los niños que han de tomar parte en el concurso de lectura de valenciano, deberán acudir al local de «El Rat-Penat» mañana jueves, a las tres de la tarde, para ser examinados.

PIKMENTINE.—Tinta para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

La Junta directiva de la Mutua Levantina de Viajantes y Representantes, en atento oficio ha testimoniado a LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA su gratitud por la acogida favorable que ha prestado en todos los aspectos relacionados con motivo del homenaje tributado al decano de dicha entidad señor Requeni.

Por nuestra parte muy reconocidos a tal gentileza.

CERVEZA MORITZ La más sana

Operaciones verificadas del 2 al 9 de enero de 1932 en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad:

Caja de Ahorros: 2.060 imposiciones en libretas con interés, de las cuales 218 han sido de nuevos imponentes; 72 ídem a plazo fijo; 21 ídem en libreta sin interés; 1.686 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad: 2.843 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 2 ídem sobre fincas; 1 ídem sobre efectos públicos; 2.913 ídem cancelados; 1.315 ídem renovados; 16 entregas a los interesados por restos de almoneda.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 1.754.282 10 pesetas, y una salida de 1.491.497 76.

Para que presten servicio en Alicante, durante la estancia en dicha ciudad del presidente de la República, ayer marcharon a dicha capital varios agentes de Vigilancia de la plantilla de Valencia.

CARTA ABIERTA

¿Una dictadura médica?

Señor don Antonio Cortés Pastor, presidente del Colegio Oficial de Médicos.—Valencia. Muy señor mío: Por las presentes líneas, me complazco en comunicarle mi decisión irrevocable de no pertenecer al nuevo Cuerpo de Médicos de Igualdad, de reciente creación por nuestro Colegio.

Fundamento mi decisión, por considerar el reglamento de dicho cuerpo una coacción manifiesta para obligar a una sindicación forzosa, en perjuicio del título profesional, de la libre contratación del trabajo, de la salud pública y de los intereses y exigencias de los clientes que pagan nuestros servicios y en beneficio único y exclusivamente de muy pocos...

Dicho Reglamento es más propio en un régimen absoluto, que en una República de Trabajadores. Tal Reglamento está en pugna con las actuales corrientes democráticas, pues fomenta el caciquismo bajo el aspecto médico.

Así, pues, renuncio a la plaza o distrito médico de la Cruz Cubierta, con que se me había obsequiado. No deseo tal breva. Para usted la Cruz Cubierta; se la regalo. Renuncio, pues, a la mano de doña Leonor...

Renuncio también previamente a cualquier otro de los distritos médicos, de reciente creación por ustedes, dentro del término municipal de Valencia.

Quedo, pues, como médico libre, lo mismo que desde 1920 hasta la fecha, y en lo sucesivo. A no ser que usted me impida terminar la ascensión de una escalera para atender a un enfermo, si previamente no hemos deglutido aquél y yo el famoso Reglamento de Igualdad...

Seguiré visitando como médico libre, ajustándome a mi título profesional y al Reglamento del Colegio Oficial de Médicos de Valencia que tengo a la vista desde que finalicé mis estudios y que me autoriza a ejercer libremente mi profesión y deja a mi libre albedrío la tasación de honorarios.

Para finalizar: en lo que hace referencia al cobro de honorarios por una agencia al servicio del Colegio, como no hay ninguna ley que lo autorice, ni la puede haber, no tolero que nadie administre mis bienes ni mis ingresos profesionales.

Perdone la molestia que le haya podido originar y disponga usando incondicionalmente, si así lo desea, de la sincera amistad de su afectísimo amigo y compañero que atentamente le estrecha su mano. Vicente Navarro Soler, doctor en Medicina y Cirugía.

Valencia 12 de enero de 1932.

ENTRE NOCHE Y DIA La película más película. Hablada en ESPAÑOL.

MESTALLA Domingo, a las tres y cuarto F.C. BARCELONA-VALENCIA F.C.

Pastillas BONALD cloro boro-sódicas, mentol y cocaína boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA, EN FARMACIAS.

Sociedad coral «El Micalet»

EL REPARTO DE PREMIOS

El pasado domingo por la mañana se celebró el solemne reparto de premios a los alumnos del curso 1930-31 del Instituto Musical Giner Sociedad coral «El Micalet».

El acto se celebró en el teatro Principal, con asistencia del alcalde don Vicente Alfaro, secretario de la Corporación municipal, teniente de alcalde don Antonio Reyna, señores directivos y otras personalidades.

El éxito de la fiesta fué completo. ¡Bien complacidos pueden mostrarse los que con su esfuerzo han sabido crear, en una labor silenciosa y entusiasta, tan bella realidad de educación artística y social!

El extenso programa fué cumplido en todas sus partes.

La parte musical, escogida, selecta, fué interpretada, bajo la dirección magistral de sus profesores, por los jóvenes artistas—entre los que se cuentan profusión de niños verdaderas precocidades en el arte de los sonidos—, con acierto absoluto, con arte que no superan en la mayoría de los casos los artistas profesionales.

Fueron interpretadas obras de Gounod, de Rachmaninoff, Rieding, Giner, entre otros, y se estrenó una bella cantata titulada «¡Cantem, valencians!», para voces infantiles, orquesta y piano, letra de Caballero y Muñoz, música del director del claustro de profesores del Instituto, el tantas veces aplaudido por nuestro público maestro don Miguel Asensi. Es una bella pieza coral, inspirada, saturada de espíritu popular—claro que del auténtico espíritu popular valenciano—, que el maestro Asensi, según tiene bien demostrado, con tanta fidelidad sabe plasmar en el pentagrama.

La obra fué premiada y repetida con fervorosos aplausos. En la parte literaria actuaron muy acertadamente los poetas Juan García y Maximiliano Thous, que leyeron hermosas composiciones.

El señor Reyna pronunció un oportuno discurso. Fueron repartidos artísticos diplomas a los alumnos premiados, y acto seguido cerró la sesión el alcalde, que enforzando por el puro ambiente de valencianidad que allí se respiraba, pronunció en nuestra lengua un bello discurso de aliento para la valencianísima Sociedad que durante más de cincuenta años viene laborando, con tanto tesón como acierto, por la cultura musical de nuestro pueblo, y les ofreció la ayuda del Ayuntamiento, no con vanas promesas, tópicos mandos y ocasionales, que casi nunca cristalizan en realidad, sino con la seguridad de que lo que la Sociedad «El Micalet» solicita de la Corporación municipal, será atendido como obra de justicia que la ciudad tiene contraída con la benemérita entidad.

Las palabras del alcalde fueron acogidas con grandes muestras de satisfacción por todos los asistentes al acto.

Sinceramente creemos que el Instituto Musical Giner debe aprovechar el ofrecimiento hecho por quien hoy ostenta la más alta representación de la ciudad y solicitar una ayuda económica que le permita atender, sin los agobios presentes, a la labor pedagógica que tan espléndidos frutos ofrece.

Felicitemos cordialmente a los señores profesores, que tan provechosa obra realizan; a los alumnos galardonados y en general a los socios de «El Micalet», entidad que por su larga vida y acendrado valencianismo constituye algo típico de nuestra querida ciudad.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las once, reclamación de indemnización por accidente del trabajo de don Alfredo Aragónés a don Luis Borge.

Señores Jurados.—Patronos: Don Evaristo Bas Badía, don Joaquín Falomir Llopis y don Ramón Yudi.

Obreros: Don José Navarro Robera, don Vicente Guinot Aleácer y don Tomás Villargordo Ruiz.

Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, y por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios que le interesen.

Francisco Soto Bordes ABOGADO Despacho: Blanquerías, 33 y 35

CIRCO ESPAÑA

Gran éxito de la nueva compañía que debutó ayer en este cómodo y popular circo. Los formidables NIÑO DE UTRERA y NIÑO DE FREGENAL, iguales en fantasmagorías y tarantas. La revelación del «cante jondo», CASTEX el único, el maravilloso artista enciclopédico que no olvidará usted. Funciones a las 6'15 tarde, gran moda, y 10'15 noche, función doble. Mañana última MATINE INFANTIL, TENIENDO ENTRADA GRATIS todos los niños menores de siete años, que vayan acompañados por una persona mayor. TELEFONO 17.116

Todos los domingos y días festivos, gran variación de dulces de nata.

LA VIENESA HORNO Y PASTELERIA

Calle San Vicente, 16, y Calle Pi y Margall, 7

TAURINAS

LA UNION DE PICADORES Y BANDERILLEROS DE LA REGION ANDALUZA

En Sevilla ha sido inaugurado con gran esplendor el domicilio social de esta entidad, situada en la calle de Lepanto, núm. 7, y cuya junta directiva ha quedado formada como sigue:

Presidente, Antonio García (Bombita IV); vicepresidente, Francisco Leyva (Chaves); censor, Manuel Aguilar (Rerre); Cajero-contador, Manuel García (Látigo); secretario, Fidel Rosalén (Rosallito); vicesecretario, Pedro Castizo, y vocales: Antonio Romero (Romerito), Rafael Andrade (Artillero), Antonio Carrera (Papeleta), Antonio Chaves (Chavito), José Martínez (Rojito) y Manuel Carriles.

Como delegados de la misma se ha nombrado a don Manuel Chaves Camero, Enrique Chacon, Adolfo León (Gavira) y José Trasselas. Como presidente honorario figura don Cástulo Martín, presidente de la Unión de Subalternos de Madrid.

Los componentes de la Sociedad ascienden a unos 280, y más de 70 socios protectores. Funcionará independientemente de la Unión de Picadores y Banderilleros de Madrid, pero perfectamente unidos en cuanto afecta a los intereses comunes y mejora por sus intereses, sin perjudicar los del matador.

Para la reunión que se celebrará en Madrid lleva esta entidad en cartera, que los diestros primeras figuras tengan formada su cuadrilla, compuesta de cuatro banderilleros y tres picadores, y los conceptuados de segundas figuras, tres y dos, respectivamente, y así los de tercera, toreen donde toreen.

Tienen también el propósito de que los sueldos para los primeros sean a base de 85 a 90 duros cada uno como máximo, y de 40 como mínimo, según clase.

Las cuadrillas de los diestros de segunda y tercera categoría, como mínimo cobrarán 175 pesetas por corrida.

Van también a mejorar la situación de los picadores de reserva en las corridas de toros, y para ello quieren que en vez de dos reservas que salen sean tres, para dar de comer a otro subalterno, suprimiendo de las propinas de las empresas de caballos, y que dicho dinero pase al abono del tercer reserva.

Aspira esta Unión de Andalucía a la unión total de picadores y banderilleros de hecho en toda España.

La clasificación que la misma ha hecho de las primeras figuras, son los diestros Marcial Lalanda, Vicente Barrera, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y Antonio Márquez, en caso de que vuelva a los toros este año. Los restantes matadores después de estos nombres, están conceptuados como segundas y terceras figuras.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Beato Juan de Ribera, arzobispo de Valencia. Santos Hilario, obispo y doctor; Félix, mártir; Malacitas, profeta; Dacio, Eufrosina, obispo; Julián Sabas; Macrina; Beato Odorico. El oficio y la misa son del Beato Juan de Ribera, con conmemoración de los Santos Hilario y Félix, rito doble de segunda clase y color blanco. Indulgencia plenaria por la visita de la iglesia del Patriarca. CUARENTA HORAS.—Confiteción en San Antonio Abad (Salesianos). Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por los Tercerios Franciscanos.

La Correspondencia de Valencia Apartado 147

ENTRE NOCHE Y DIA INTRIGA MISTERIO AMOR CRIMEN Alfonso Granada Elena D'Algi Gabriel Algara UN FILM HABLADO EN ESPAÑOL. DISTRIBUIDO POR LOS ARTISTAS ASOCIADOS.

DANCING ALKAZAR RIBERA, 2 Teléfono 16.647 Todos los días de 6'30 a nueve y de once a cuatro GRAN ESPECTACULO DE SUPER-CABARET, tomando parte las atracciones de fama mundial CONDESA DEL TURIA (canzonetista), HERMANOS VILCHES (canciones argentinas), JIMMY DOLLY-OKO (bailes excéntricos), ANNY-PEY (danzas acrobáticas). Día 15: SENSACIONALES DEBUTS nuevos en Valencia. El DANCING ALKAZAR, con su fantástica presentación y su pista luminosa, es el cabaret de moda en Valencia.

APOLO Hoy miércoles, a las DOCE de la noche Quedará cerrada la inscripción de las parejas para el Gran campeonato mundial de baile de resistencia Que empezará el VIERNES 15, a las once de la noche

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL Gran compañía dramática de MARGARITA XIRGU Hoy, a las 10'15 noche: De muy buena familia Mañana, a las 6 tarde, 3.ª matiné de abono. CRISTALINA A las 10'15 noche: DE MUY BUENA FAMILIA Viernes: Estreno de la comedia en tres actos, de Tirso de Molina, «La prudencia en la mujer»

APOLO Hoy, a las 10 noche: Grandioso festival para despedida de la compañía de revistas SUGRANES PRECIOS POPULARES BUTACA, 3 PESETAS La revista de gran éxito ¡COLIBRI! por toda la compañía. FIN DE FIESTA: por JACK SHERRY (famoso bailarín inglés), HENRY BRAY AND PARTNER (pareja de bailes internacionales), CELESTE JUNQUE RAS (cantadora de tangos argentinos), THE GOLDEN BALLET (famosa troupe coreográfica), AMPARITO MIGUEL ANGEL (bellísima vedette), MISS WALLEUDA (con sus focas acrobáticas, musicales y bailarinas), JULI-AMERI (famosos clowns), PAMPLINAS (colosal caricato de la famosa troupe Hermanos Méndez).

ALKAZAR Calle del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA HOY, a las 10 noche: EL CAMI NOU ¡¡Gran éxito!!

RUZAFÁ Compañía de zarzuela y revistas HOY, a las 10 noche: Se necesita una mecanógrafa... fea LAS PAVAS La obra de éxito del año. Pronto estreno: «Las Leandras».

OLYMPIA Hoy, a las 10'15 noche - Programa. BUTACA, 150 PESETAS GRAN PELOTERA Comica CHARLATANES BARATOS Dibujos AUNQUE PAREZCA MENTIRA documental en español. NOTICARIO FOX la mejor revista. Extraordinario estreno Producción FOX. JANET GAYNOR, la artista predilecta de todos los públicos, en PAPA, PIERNAS LARGAS secundada por WARNER BAXTER ¡Es una deliciosa comedia! ¡Pasará usted un rato muy agradable! JANET GAYNOR con WARNER BAXTER son la garantía de una buena película. La crítica ha dicho: «Mejor que el «Septimo cielo», Janet Gaynor en su mejor papel».

ESLAVA Compañía PINO-THULLIER HOY, a las 10 noche: MI CASA ES UN INFIERNO Viernes, ESTRENO: MADRESELVA de los hermanos Quintero.

COLISEUM HOY, a las 9'15 noche: HERMANOS DE ARMAS REVISTA SONORA FOX DIBUJOS SONOROS Y últimas exhibiciones de De bote en bote Graciosa parodia del «El presidente», por STAND LAUREL y HOLIVER HARDY. Próximamente: «Las calles de la ciudad», película del nuevo procedimiento de impresión. «El proceso de Mary Dugan», «El trio fantástico».

LIRICO HOY, a las 10 noche EXITO DEFINITIVO

PI Y MARGALL, 5 MOSEN FEMARES, 4 Gerencia y Dirección: LLIRI TELEFONO 14.914 :: BATACLAN :: PALACIO DE LAS VARIETES. 100 MUJERES BON TÁS. 100 GRANDIOSO PROGRAMA - SORPRENDENTE CABARET Hoy programa nuevo. Pronto Carmen Vargas y Pepita Llacer

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## LAS SESIONES DE CORTES

### LA DE AYER

#### UNA INTERVENCION DEL SEÑOR BOTELLA ASENSI

Continuó el incidente motivado por el ruego del señor Gomáriz para que no se consintiera las campañas revisionistas.

El señor Gil Robles manifestó que oponían sus amigos propaganda a propaganda, y le interrumpió un socialista, diciendo: —Pero vosotros injuriáis.

El señor Gil Robles: Y vosotros tiráis piedras porque no tenéis argumentos.

En este tono continuó el diálogo, que cortó la presidencia cuando iba agravándose.

El ministro de la Gobernación manifestó que suspendió el «Mundo Obrero» siguiendo el mismo criterio que antes había aplicado a otros periódicos.

«Lo que ocurre—dijo—es que unos bombardean a la República y otros la torpedean, y a los primeros se les ve más.»

El señor Guzmán preguntó si a las campañas derechista debía contestar la República con una violencia, y el señor Gil Robles replicó que eso constituía una amenaza.

El ministro declaró que la Comisión Jurídica tiene en estudio un proyecto de ley de huelga.

El señor Roma Rubies dirigió ruegos a los ministros de Instrucción y Gobernación, a los que los citados ministros contestaron brevemente.

El señor Botella Asensi expresó su extrañeza porque no se ha cumplido el artículo de la Constitución que dispone la disolución de la Compañía de Jesús, siendo el actual jefe del Gobierno el defensor de la fórmula adoptada, que costó la salida del Gobierno de los señores Alcalá Zamora y Maura; pero se da el caso de que hoy el señor Alcalá Zamora es presidente de la República y no es, por tanto, una suspicacia pensar que el incumplimiento del artículo 26 sea el resultado de un convenio entre el señor Alcalá Zamora y el que se crea autorizado para ello. Esto parece demostrarlo un artículo del señor Alcalá Zamora publicado en «La Jornada», de Buenos Aires.

Terminó diciendo que hay que cumplir la ley, porque si no el pueblo se encargará de cumplirla. (Grandes ruidos).

El ministro de Justicia: Supongo que el señor Botella hablará en nombre propio.

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo): En nombre de varios diputados.

El señor Pérez Madrigal: En nombre de dos solamente.

El ministro de Justicia: Para implantar ese precepto constitucional hay que aprobar unas treinta leyes complementarias, y la labor de implantación de la ley fundamental no depende solamente del esfuerzo del Gobierno, sino de la Cámara.

Ahí están sino para demostrarlo, varios proyectos que, no obstante su urgencia, no han sido dictaminados por las comisiones parlamentarias aún.

En cuanto a la disolución de la Compañía de Jesús, es un asunto tal, que no puede descender a debates de esta clase; hay que dejar de hablar ya para la galería.

Protestó de que se haya mezclado en el asunto al presidente de la República, pues eso no es constitucional.

El señor Baeza Medina dijo que la minoría radical socialista ha expresado ya su criterio en el problema religioso, y que el señor Botella ha hablado por su cuenta.

El señor Botella dijo que lamentaba discurrir de la minoría y del señor Albornoz, pues siempre ha estado de acuerdo con ellos, pero el señor Albornoz ha hablado en perfecto monárquico, pues sólo en aquel régimen se admite la impunidad del jefe del Estado.

El señor Albornoz: El Gobierno cumplirá el artículo 26, pero cuando llegue el momento oportuno.

Tampoco es lícito traer ahora aquí el nombre del jefe del Estado. Cuando se aprueben las leyes que indiquen su responsabilidad, entonces se verá si ha incurrido en ellas.

El señor Botella afirmó que no se puede elegir el momento para cumplir la Constitución, pues ésta es ejecutiva desde el momento que la promulgan las Cortes.

El señor Albornoz le contestó que para implantar ese precepto le hace falta un decreto que no es labor de un momento.

Por su parte cree que con actos como el del señor Botella no se sirve a la República, sino a los jesuitas.

El presidente del Gobierno lee un periódico en el banco azul.

El señor García Prieto, socialista, habló del paro obrero en la provincia de Málaga y denunció diversos incumplimientos de las leyes de Trabajo.

Le contestaron brevemente los ministros de Obras públicas, Trabajo y Gobernación.

El señor Martín rogó a la Presidencia que no se aplase por más tiempo una interpelación que tiene anunciada.

El presidente le contestó que ya ha tomado las medidas oportunas.

El señor Suárez Picalvo habló del paro en Galicia y dijo que para contrarrestarlo procede construir pequeños puertos de refugio para los pescadores.

El señor Prieto le contestó que el paro en Galicia está mejor que en otras regiones, y que lo que hace falta es que los diputados se dejen de afanes localistas.

El señor Sediles dijo que el general Sanjurjo ha dirigido ataques a un miembro de las Cortes y pidió su traslado a otro cargo.

Añadió que si en Castilblanco están detenidos todos los vecinos, lo mismo puede hacer con los guardias civiles de Arnedo.

El ministro de la Gobernación hizo notar que el Gobierno no es el que juzga, sino los tribunales, los cuales harán justicia.

El señor Sediles rectificó.

El ministro de justicia leyó un proyecto de ley.

El secretario leyó una proposición de ley.

Se pasó al orden del día, poniéndose a discusión el proyecto de Modificación de los derechos de importación del maíz.

El señor Díaz Alonso defendió un voto particular al proyecto, que la Comisión rechazó.

El señor Suárez Picalvo defendió la importación del maíz y se opuso a toda traba arancelaria.

El señor Morone, de la Comisión, defendió el proyecto, y entre los señores Picalvo, Mareque y la Comisión se entabló un diálogo.

El señor Fanjul pidió la estabilización del Arancel.

El señor Menéndez dijo que hay que decidir si la importación de lo que más perjudica al trigo español, y si la ganadería puede subsistir si la importación del maíz desciende.

El señor Figueroa expuso su creencia de que la importación es lo que más perjudica a toda la agricultura española.

El señor Martín dijo que en el decreto se procura favorecer a la región, en contra de los intereses de la mayoría, y sostiene que no hay pienso mejor para el ganado que las legumbres castellanas.

Intervinieron otros diputados y se procedió a la votación del voto particular del señor Díaz Alonso que fué rechazado por 84 votos contra 34.

El señor Lamamie llamó la atención sobre el hecho de que un ministro puede modificar el arancel sin los debidos asesoramientos, y propugnó por una reunión de elementos interesados para llegar a una ley que fuera una transacción que beneficiase por igual a toda España.

El señor Menéndez rechazó esto y defendió al ministro de Agricultura.

Intervinieron brevemente los señores Madariaga y Martín y se puso a discusión el articulado del proyecto, que es aprobado.

Acto seguido, a las nueve, se levantó la sesión.

#### Don Melquiades Alvarez hablará en Valencia

Los señores Lerroux y Melquiades Alvarez conferenciaron durante media hora en uno de los pasillos del Congreso.

Al terminar dicha conferencia, el señor Alvarez, interrogado por los periodistas, dijo que en esa entrevista habían tratado de todos los problemas políticos del día.

Añadió que del próximo domingo en ocho días pronunciará un discurso en Valencia, y había estado poniéndose de acuerdo con el señor Lerroux acerca de determinados puntos de aquel discurso.

«Después—añadió—pronunciaré otro discurso en Sevilla y luego marcharé a Zaragoza para tomar parte en otro acto público.»

#### Acerca de la denuncia del señor Gil Robles sobre su puesta violación de la correspondencia

El director general de Comunicaciones facilitó a última hora de la tarde de ayer una nota a los periodistas, diciendo que recientemente le fué entregado un sobre por el señor Gil Robles, que en tres de sus lados llevaba una tira de papel engomado, que también recubría la parte diagonal del cierre.

El contenido del sobre era un anónimo, cuya última página llevaba también algunos matisos.

Hechas las averiguaciones oportunas, se supo que lo estimado como violación no era sino una prueba de seriedad.

Al llegar las cartas a la Central son selladas mediante una máquina movida eléctricamente que marca la fecha de llegada y el turno y la hora de repartirlas.

Algunas veces la máquina, por una pequeña avería que sufre, produce el arrugamiento de los sobres, y entonces el jefe del departamento coloca sobre la rotura una tira de papel engomado y lo sella varias veces para que se vea claramente el día y el turno en que ocurrió.

Si el sobre sufre rotura total se sella también la carta o pliegos que aquél contiene, y se coloca nuevamente ante numerosos funcionarios, y se mantiene el secreto de la correspondencia y se demuestran que no hubo malicia.

No es sólo la carta del señor Gil Robles la que ha sufrido esa avería, ni tampoco es la primera vez que esto ha sucedido.

#### El gordo de ayer

Sevilla.—El billete favorecido en el sorteo de ayer con el primer premio fué vendido por el organista de la parroquia de San Isidro, Victoriano Alba, que como es ciego se ha dedicado a vender lotería para aliviar en lo posible su situación.

Se comenta que el primer billete que vendió haya sido premiado con el gordo.

El vendedor lleva una participación de 250 pesetas.

#### La Enseñanza en Cataluña

El señor Lluhi manifestó que se había reunido la Comisión de Estatutos para ocuparse de la enseñanza, conviniendo en que los miembros de la Comisión lleven a sus minorías este extremo para conocer su opinión.

#### Visita a un cuartel

Huesca.—El gobernador visitó el cuartel de la Guardia civil, y ante la fuerza formada discursó, dirigiéndoles una patriótica arenga, y ensalzando su conducta.

Recordó que era hijo de un guardia civil, y terminó vitoreando a España, a la República y a la benemérita.

#### Lo que dice el señor Maura

Conversando anoche el señor Maura con los periodistas, decía: «He visto que ha publicado la «Hoja Oficial del Lunes», y reproducido por varios periódicos, de que yo había dicho que el partido progresista iba a disolverse.

Me interesa mucho hacer constar que no hice semejante declaración.

He recibido una nota firmada por doce diputados progresistas, en la que me expresan su adhesión, que agradezco vivamente, y he visto unas declaraciones del señor Castrillo que me han sorprendido, porque dicho señor Castrillo asistió el viernes a la reunión que yo celebré con la minoría progresista, y expresó su conformidad particular con todos los puntos de vista que yo había desarrollado el domingo en mi discurso que les expresé en líneas generales.

Por lo demás, celebro la discrepancia con el señor Castrillo, porque no hubiéramos podido vivir juntos mucho tiempo.»

Respecto a la actitud observada por la Prensa, en relación con su discurso, dijo:

«Ha estado muy bien. Me ha agradado mucho el ataque de los periódicos monárquicos «A B C» y «El Debate», porque demuestra que he dado en el clavo.»

A última hora de la tarde coincidió en los pasillos del Congreso Romanones, Maura y Cordero, hablando del discurso del segundo.

El señor Maura manifestó que conocía a los socialistas, su obra y sus condiciones, pero que esto no quiere decir que pueda convivir con ellos en un Gobierno.

Basta con los seis meses de enseñanza rusa que hemos tenido para apreciar lo que es un Gobierno heterogéneo.

Añadió que había colaborado en dicho Gobierno por su carácter revolucionario y porque las consecuencias así lo imponían.

#### Asamblea clausurada

Ha sido clausurada la Asamblea de médicos titulares, habiendo tenido la sesión de clausura una nota muy interesante, pues se requirió al delegado de Cataluña para que declarase si los médicos catalanes estaban dispuestos a aceptar su independencia en la función estatal.

Contestó afirmativamente, y fué ovacionado por la Asamblea.

#### Detención

Oviedo.—En vista de que una cuadrilla de ladrones merodeaba por los alrededores de Meizide, cometiendo numerosos robos, los guardias emboscaron a la cuadrilla.

Cuando llegaron los ladrones los sorprendieron en su guarida y les dieron el alto.

Los maleantes hicieron fuego, contestando los guardias.

Uno de aquéllos resultó herido, otro fué detenido y los restantes huyeron.

#### De los sucesos de Arnedo

##### LO QUE DICE EL PATRONO MURO

Logroño.—El patrono de Arnedo don Felipe Muro ha enviado una carta a los periódicos, haciendo la historia del conflicto y afirmando que los obreros le tributaron siempre las mayores alabanzas.

Hizo los despidos por exceso de personal.

Pide que se abra un expediente para juzgar su conducta.

Dice que no puede admitir a los despedidos, porque para ello tendría que despedir a otros.

Se ha desmentido en absoluto la noticia que circulaba acerca de que entre los heridos de Arnedo se habían declarado casos de gangrena.

Todos los heridos están bien atendidos.

#### Un mitin ferroviario

Zaragoza.—El Sindicato Nacional Ferroviario había organizado un mitin, con asistencia de Trifón Gómez, que debía explicar la actitud del ministro de Obras públicas respecto al pleito ferroviario.

El local estaba atestado.

Apenas comenzó a hablar el primer orador, lo increparon.

El escándalo fué formidable, y obligó a la presidencia a suspender el acto.

#### Una escisión

Bilbao.—Tres concejales radicales socialistas se han separado de la conjunción, formando una minoría aparte.

Han adoptado esta actitud en vista de las censuras que se les dirigieron en la Asamblea celebrada por el partido radical socialista.

#### Se ha ultimado la combinación militar

El señor Azafía ha ultimado la combinación militar.

Aunque se había dicho que figuraría en ella el general Sanjurjo, con motivo de las quejas que formuló ayer en la Cámara el señor Sediles, no parece probable que abandone la Dirección de la Guardia civil.

Se ha dicho que para la presidencia de la Sala de Justicia Militar del Supremo será nombrado el general García Parreño.

Aunque el general Sanjurjo no figure en la combinación, se cree que no pasará mucho tiempo sin que el Gobierno aborde la cuestión de la reorganización de la Guardia civil.

#### MESTALLA

Domingo, a las tres y cuarto

F. C. BARCELONA-VALENCIA F. C.

#### El Consejo de ministros de hoy

##### HA SIDO ADMINISTRATIVO

A las once de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo en la Presidencia.

Algunos de ellos dijeron que llevaban expedientes de trámite, y todos coincidieron en que durante casi toda la reunión se trataría del proyecto de reforma agraria, comenzado a estudiar en el Consejo de ayer.

A las doce y cuarto terminó la reunión.

##### LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa dice: Agricultura.—El ministro ha seguido informando sobre el proyecto de ley agraria.

El examen de dicho proyecto continuará en el próximo Consejo.

Instrucción pública.—El ministro dió cuenta de varios proyectos de decreto, uno sobre la organización de las bibliotecas universitarias, las cuales dependerán de los Consejos universitarios, a los cuales compete dictar los Reglamentos para la mejor organización de los servicios de las bibliotecas, de acuerdo con las necesidades escolares.

Otro proyecto de decreto creando en el Centro de Estudios Históricos un Instituto para la investigación y publicación de las fuentes de historia medieval de España y la edición de la «Monumental Hispania Histórica».

El ministro informó sobre los trabajos preparatorios que han de realizarse para la creación del teatro lírico nacional y el desarrollo de su actividad artística, que habrá de conectarse con la labor de las misiones pedagógicas y con otro proyecto de acción cultural a través de pueblos y aldeas.

El ministro de Agricultura dijo que no se había terminado el estudio de la reforma agraria, que continuarán en la reunión venidera, que no se celebrará esta semana.

El señor Castrillo, lo harán subsistir.

#### Después del discurso de Maura

##### SIGUEN LOS COMENTARIOS DE PRENSA

La prensa continúa comentando el discurso de don Miguel Maura, manteniendo la hostilidad los periódicos de la derecha.

Todos hacen resaltar el gran interés que despierta la reunión de los progresistas.

Las opiniones están muy divididas.

Se supone que la mayoría se inclinara hacia la incorporación al partido conservador de la República creado por el señor Maura.

Esto no implicaría la desaparición del partido progresista, pues los adversarios del ex ministro de la Gobernación, capitaneados por

El Consejo aprobó las apreciaciones del ministro y sus proyectos.

Por último, el ministro informó al Consejo acerca del abandono en que se hallan las funciones benéfico-docentes, por no haberse puesto en vigor el decreto de 1913, en virtud del cual se fundaba un Patronato Nacional con misiones que conviene ahora ensanchar.

El ministro propuso un Patronato, que fué aceptado.

Trabajo.—Se discutió y aprobó el Reglamento del Consejo de Trabajo.

Obras públicas.—El ministro expuso las líneas generales de un proyecto de ley para que los órganos recaudatorios de la Hacienda se encargaran de la percepción de la tasa de rodaje que antes incumbía al circuito de Fines Especiales.

Como quiera que están sin cobrar las cuotas de tres años, éstas podrán pagarse como recargo de las cuotas corrientes.

El ministro de Hacienda quedó encargado de la presentación de este proyecto de ley.

También dió cuenta el señor Prieto de las reclamaciones formuladas por los contratistas de Obras públicas respecto a la elevación del precio del cemento.

El ministro de Trabajo manifestó a la salida que, además del decreto aprobado por el Consejo reformando el artículo 21 del Reglamento de Casas Baratas, se había acordado que los tribunales industriales resuelvan las reclamaciones menores de 12.000 pesetas, presentadas hasta la fecha en que fué publicado el decreto sobre Jurados mixtos.

El ministro de Agricultura dijo que no se había terminado el estudio de la reforma agraria, que continuarán en la reunión venidera, que no se celebrará esta semana.

El señor Castrillo, lo harán subsistir.

#### LO QUE DICE ORTEGA Y GASSET

Interrogado el señor Ortega y Gasset (don José) sobre el discurso de don Miguel Maura, ha dicho:

«Todavía estoy en mi aeroplano niquelado. Como yo postulo un partido de gran amplitud, ese partido que hoy preconiza, como otros, pueden caer en él.

Creo que sin un partido amplio nacional no puede haber una España tan fuerte como es preciso.»

#### El homenaje a Villaespesa

El Ayuntamiento ha acordado sumarse al homenaje al poeta Villaespesa. Pagará 1.500 pesetas por el palco que tiene reservado el Municipio en el teatro Español.

go que sobreponerme a mí misma para ocultar mis lágrimas, y tengo que disimular, y tengo que sonreír, y tengo que sacrificarme para no desesperar a mi pobre padre...

Con exaltación repentina, protestó: —¡Es demasiado!... ¡Nadie tiene derecho para exigirme tanto!... ¡Es una crueldad exigirme!...

Luego, con acento fervoroso, suplicó: —¡Oh, Dios mío!... ¡Tened compasión de mí!... ¡No me abandonéis!... ¡No permitáis que siga sufriendo tanto!... Vos tenéis poder para todo; hasta para trocar mi desgracia en ventura y mi tristeza en alegría. ¡Socorredme!

Y cayó de rodillas ante un crucifijo de marfil, de gran valor, que junto a la cabecera de su lecho virginal había encerrado en un cuadro de terciopelo violeta y oro.

\*\*\* Su oración fué larga. Cuando acabó de orar estaba más tranquila.

La expresión de desesperación y tristeza que antes se reflejaba en su rostro había desaparecido.

Sólo quedaban en él algunas sombras de vaga melancolía.

Aquel cambio no fué debido a la resignación, sino a la esperanza.

No era que se conformase con su sacrificio, sino que le pareció que una voz interior le decía: «¡Espera!»

Y volvía a esperar, sintiéndose con fuerzas para ello. —No, no pueden haberme aban-

donado — dijo incorporándose —. ¡No me abandonarán! Lucharán con dificultades para salvarme, con muchas dificultades, y por esto no veo a mi lado a los que se interesan por mí; pero vendrán, y por mucho que tarden, llegarán a tiempo... ¡Aun ha de tardar algunas horas el momento supremo!...

¡Durante esas horas acudirán en mi auxilio!

La misma voz seguía repitiéndole: «¡Espera!»

Y ella volvió a repetirse, enérgica y resuelta: —¡Esperaré!... ¡Seguiré esperando hasta el último instante!

Ya no continuó en su estancia más que el tiempo absolutamente preciso para acabarse de serenar.

Secó los ojos, lavó su rostro con agua fresca para borrar en él las huellas de las lágrimas, arregló su tocado, llamó a sus labios una sonrisa y, confortada, abandonó sus habitaciones y volvió a reunirse con su familia y con los invitados.

#### CAPITULO XXXI

##### Celos y presentimientos

Durante la breve ausencia de su hija, Valentina halló modo de aislarse un momento con Mauricio para hablarle a solas.

El joven mismo le facilitó ocasión para ello.

Conoció que a su amante y futura suegra le sucedía algo extraordinario, y pensó: —¡Vale más que hable con ella y procure calmarla. De no hacerle así, acaso sería capaz de cometer alguna imprudencia.

No hubo ni uno solo de los invitados de aquella parentela que no le encontrase encantador.

Bien era verdad que él procuró contestar muy afable a los cumplidos que le dirigieron, aunque en su interior se burlara de aquella pobre gente, como de ella burlábase también Valentina, encontrándola insostenible, ordinaria y de mal tono.

Como si al casarse con Bressolles no hubiese conocido ella ya el origen humilde de su marido.

A pesar de su humildad, aquella gente, de la que se burlaba de un modo despiadado y a la que trataba con despreciativo desdén, avergonzándose de ella y de verla en su casa, tenía una cualidad de la que carecía ella en absoluto: la honradez.

Esto debió haber bastado para que la respetase.

Admiró el aplomo con que Mauricio aceptó las felicitaciones de los parientes del ex arquitecto, como si en realidad las agradeciese.

Ella no habría tenido fuerza de voluntad para tanto.

Antes, viendo la atabildad no fingida con que María trataba a aquella gente, habíase dicho despechada:

—¡Mi hija no puede disimular lo obscuro de su origen. Es tan vulgar como su padre, al que se parece en esto y en todo. ¡Tales para cuales!

Y lamentó que la joven no se pareciese a ella, cuando, por el contrario, en buena lógica, debería alegrarse de que así fuera.

Valentina estaba triste y no trataba de disimularlo.

¿Qué le importaba que conociesen su tristeza las personas que en su casa tenía?

Inquietábase muy poco la opinión de aquellas personas.

Tampoco Ludovico estaba contento, aunque, al contrario de su esposa, esforzabase en aparentarlo.

Sus esfuerzos eran inútiles, pues no conseguía su propósito.

Ni Valentina ni el ex arquitecto hubiesen podido explicar satisfactoriamente la causa de su tristeza.

Era como el presentimiento de algo que no sabían definir.

Hubieran debido, por el contrario, estar muy alegres, viendo tan próximo el logro de sus deseos.

Con aquella boda ella conseguía tener siempre a su lado, en su casa, bajo el mismo techo, al hombre de quien continuaba estando locamente enamorada, y él podía considerar asegurada la curación de su hija, según el parecer del médico de la casa.

¿Qué más podían apetecer, limitándose como se limitaban las aspiraciones de la una a la satisfacción de su amor y las del otro a la conservación de su hija?

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España, se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 40.50. Francos, 46.50. Dólares, 11.86. Liras, 60.30. Marcos, 2.77. Francos suizos, 231.20. Francos belgas, 164.90.

Las Cortes

Se abre la sesión a las cinco menos cuarto, presidiendo el señor Besteiro. En el banco azul los ministros de Obras públicas y Marina. Después de aprobar el acta se entra en ruegos y preguntas. El señor Martínez y Martínez defiende algunos intereses del puerto de Gijón. El señor Tenreiro se ocupa de un problema obrero planteado en Jaén. El señor Martín de Antonio pide que conste en acta un piadoso recuerdo para los artilleros de Zaragoza, cuyo duodécimo aniversario del fusilamiento se cumple hoy. El señor Lara se dirige al ministro de Estado abogando por los emigrantes de Canarias. El señor Cordero pide al ministro de Obras públicas que se solucione un pleito planteado en Huelva entre los obreros que no perciben su numerario. (Sigue la sesión.)

De Barcelona

LO QUE DICE EL GOBERNADOR. El gobernador civil ha recibido a los periodistas en su despacho oficial. Les ha manifestado que le habían visitado varias comisiones de obreros para manifestarle que la mayor parte de los patronos incumplían las bases firmadas con sus trabajadores. Ha añadido que si los patronos no modifican su conducta tendrá que adoptar medidas para hacer cumplir la ley. Hacía pública esta noticia para que no puedan alegar ignorancia, advirtiendo que los patronos son los primeros interesados en que no se altere la normalidad. En el Gobierno civil estuvieron, para complimentar al señor Moles, el delegado de Fomento, los alcaldes de Mataró, Arenys y Sabadell, la Junta Colombiáfila y otros señores. UNOS ENMASCARADOS MATAN A UN OBRERO. Se ha registrado un suceso que ha producido indignación por cuantas personas lo han conocido. Tuvo su desarrollo en unas bovinas (fábrica de tejas), denominada «La Malluena», en el campo de Vidalest, cerca de Sans y término de Hospitalet. Dicha fábrica es propiedad de Juan Pallarda. A primera hora de la mañana se hallaban hablando, formando un corro, el barraquero de la fábrica, Vicente Vidal Llopis, el vigilante nocturno de la barriada y un obrero de la bóvula. De pronto se vieron rodeados por un grupo de seis individuos, que desarmaron al vigilante y conminaron al obrero para que se retirara, como así lo efectuó. Una vez que lograron su propósito, hicieron uso de las armas que llevaban, y retirándose algunos pasos del barraquero le hicieron varios disparos que le produjeron la muerte. Poco después se tuvo noticia de este bárbaro fusilamiento en Hospitalet, trasladándose al lugar del suceso las autoridades y el juez de instrucción. El vigilante y el obrero no han podido facilitar señas de los asesinos porque éstos llevaban antifaces. POR NO PAGAR LO COMIDO. En un establecimiento de comidas de la calle Condal han sido detenidos Pedro Codina y Juan Freixa, que no quisieron abonar la cantidad de veinte pesetas a que ascendía el gasto hecho en dicho establecimiento. Del Extranjero El protectorado en Marruecos LO QUE DICE AZAÑA. París. — El periódico «L'Heure Nouvelle» publica una entrevista con el señor Azaña, en la que éste desmiente el rumor según el cual España tenía la intención de abandonar su zona de protectorado en Marruecos. «Los efectivos militares—dice—han disminuido, es cierto, pero también lo han sido en la Península, y ello obedece únicamente a razones de economía.» En lo referente a la cuestión religiosa, Azaña ha dicho que se aplicarán las disposiciones votadas por las Cortes. Sobre la crisis mundial, afirma que España siente sus repercusiones. Las Cortes han de ocuparse de la Reforma agraria. Por último declaró que el régimen republicano está sostenido en España por un sentimiento popular. Embarrancamiento Estambul.—Han embarrancado a la entrada de los Dardanelos, el vapor español «Badalona» y el griego «Paritos». No se tienen detalles de estos accidentes. Callieux, herido París.—Al dirigirse al local donde celebraban una reunión los radicales socialistas, se cayó por una escalera del Congreso Mr. Callieux. Curado de primera intención en el botiquín de la Cámara, asistió a la mencionada reunión. Los estudiantes españoles París.—Los estudiantes madrileños fueron recibidos por el embajador español, que les obsequió con un te.

Una muchacha española

París. — La obra de Rostand «Una muchacha española», escrita especialmente para Raquel Meller, ha sido un éxito. La Raquel Meller fué ovacionadísima.

LIBROS

Marcha atrás de Samuel Ros?

Samuel Ros, el joven escritor valenciano, va desplegando su obra. Recordemos... Primero fué aquella novela titulada «Las sendas», libro verdaderamente inicial. Luego vino «Bazar» (colección de cosas) que, en su mera disposición formal, ya decía que el autor seguía un camino fijo en la llanada de la literatura. Después, «El ventrílocuo y la muda», otra novela, con franca arquitectura de tal y que confirmaba rotundamente las cualidades notables en el libro anterior. Y—ahora—«Marcha atrás», volumen editado por «Renacimiento».

¿Marcha atrás? No, no se refiere el título a que la obra del escritor haya experimentado un retroceso, bien en su camino hacia la madurez (eso no lo hubiera advertido el interesado), bien en su tendencia, suponiendo que—según el lenguaje corriente—haya unas tendencias más avanzadas que otras...

«Marcha atrás» es, sencillamente, la denominación que lleva a su vez el primero de los trabajos que integran el volumen. Trabajo ingeniosísimo en su idea fundamental y en su desarrollo. Se trata de un hombre que quería desandar paso a paso, olvidar por orden y una a una todas las cosas que con tanto esfuerzo había aprendido durante su vida. En una palabra: quería volver a la posición de ignorancia, fuera del farrago de la ciencia y, a ser posible—¡ay!, si Dios le concediera otros cuarenta años—, borrarlo todo completamente y reintegrarse al seno materno. En efecto, fué retrocediendo simétricamente en su vida. «Y así, poco a poco, camino atrás, llegó por fin a la época del bachiller, y, más tarde, al traje de marinero. Volvió a rodar el aro por los parques como una circunferencia en busca de tangentes; volvió a la grata tibieza de regazos femeninos, al placer de los caramelos y ros cuantos de miedo... ¡Lástima que una tos ferina endemiciada no le permitiese la suprema aspiración de la muerte por matrimonio invertido!»

Tal es el cuento, en el que hay un humorismo intelectual—le llamaremos así—muy de nuestra época. Y lo mismo se ocha de ver o de comprender en los restantes cuentos—mencionemos «Segunda edición», sobremanera sutil—que forman parte del volumen. No todo, sin embargo, son cuentos. Hay una serie de artículos—«El sacristán», «El carterero», «El limpiabotas», «El peluquero», etcétera—, que recuerdan (por el tí-

tulo) aquellos artículos que se escribían en el siglo pasado quizá por influencia de «Los españoles pintados por sí mismos» (dicho sea sin olvidar el gustoso libro de «Los valencianos pintados por sí mismos»). Claro está que el parecido entre unos y otros artículos no va más allá del punto de partida. Samuel Ros presenta a tales personajes vistos desde puntos insospechados y en aspectos parciales. En España, cuando se ve algo así, suele hablarse de Ramón Gómez de la Serna. Realmente, Samuel Ros estuvo muy cerca del grueguero prolista en un momento dado de su carrera; ahora se ha despegado mucho. Por eso será mejor que se cite a Jules Renard como un punto de comparación. Unos «Artículos de saldos»—trozos, fragmentos—completan el volumen «Marcha atrás», que—dicho sea en su elogio—constituye «marcha adelante» respecto a los anteriores volúmenes del mismo autor.

ALMELA Y VIVES

NECROLOGÍA

La distinguida familia de don Emeterio Albers pasa hoy por el duro trance de haber visto desaparecer de este mundo a su amantísima hija doña Concepción Albers Terol, tras enfermedad larga, que ha servido para poner de manifiesto el temple de alma de la paciente y el de sus padres y familia, que han puesto a contribución cuantos esfuerzos les sugirió el cariño para arrebatar su presa a la muerte. Estos esfuerzos han resultado inútiles, y hoy ha dejado de existir la enferma, sembrando su desaparición el dolor en el domicilio de los señores de Albers, hasta ahora contento y feliz.

A sus padres, en primer término, don Emeterio Albers y doña Mariana Terol, hermanos, hermanos políticos y a cuantos lloran a la finada envía LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA el testimonio de su sentimiento. Descansen en paz.

Ha fallecido en Valencia la respetable señora doña Pilar Esteve Ros, perteneciente a distinguida familia.

A los hijos de la finada, que fué dechado de virtudes, doña Pilar, don Sebastián y don Manuel, hijos políticos y demás familia, deseamos todo género de consuelos y les reiteramos nuestro pésame. R. I. P.

Fortalecido con los auxilios espirituales y con la tranquilidad del justo, ha dejado de pertenecer esta mañana al mundo de los vivos, el muy ilustre señor don Dalmiro Válgoma y Suárez de la Rúa. Fué el finado persona muy conocida y estimada en esta capital, donde era muy querido y estimado por sus condiciones de carácter y trato exquisito, dedicándose a laborar por la felicidad de los suyos, en cuyo hogar se le profesaba gran cariño y respeto. A sus desconsolados viuda, hijos, hermano, hermanos políticos

y demás parientes, expresamos nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación para soportar pérdida tan irreparable.

Hoy ha dejado de existir don Angel Pascual Blázquez, persona honorable y respetable, de grandes simpatías en la industria valenciana, a la cual enalteció con su esfuerzo individual. Joven aún, ha bajado al sepulcro, dejando un vacío difícil de llenar en su hogar. A su hijo, hermanos y demás familia acompañamos en su condolencia. R. I. P.

Más noticias

SOCIEDAD VALENCIANA DE ALMACENISTAS DE PAQUETERIA

Debiendo celebrarse en acto público el fallo del Jurado para la concesión de premios del Concurso de la Lana Asociación, se hace presente que el mismo se celebrará, con entrada libre, en la citada sociedad (plaza del Pintor Pinazo, 4), el día 14, a las siete y media de la tarde, puntualmente. Por el Jurado, José Mellado.

El tiempo

Un mínimo barométrico muy profundo se halla al S. de Islandia y se traslada hacia Noruega. El mal tiempo es general en las islas Británicas, mar del Norte y Escandinavia, originando vientos fuertes y nieves. Las altas presiones se extienden desde la Península Ibérica hacia las Azores. Tiempo probable: Buen tiempo. Datos de temperaturas a la hora de las observaciones: Ingoy, 3 grados; Nordoyán, 2; Estocolmo, 2; Malin-Head, 8; Valencia, 8; Helder, 6; Hamburgo, 1; Brest, 6; Madrid, 8. Temperaturas bajo cero grados: Berlín, 1; Praga, 1; Viena, 1; Belgrado, 3; Riga, 4; Varsovia, 3; Lemberg, 8; Moscú, 10; Vyalka, 11.

Señores anunciantes: Siempre que escriban ustedes a

La Correspondencia de Valencia no olviden poner en el sobre

Apartado 147 Así recibiremos pronto sus cartas

Número de nuestro teléfono interurbano 14.759

COLABORACION DE NOTI-SPORT

ANTE LA PROXIMA OLIMPIADA

¿Qué hace el Comité Olímpico Español? Una vez recibida la subvención del Estado, no parece que sobre tanto tiempo como para seguir en la más completa inactividad. La fecha de celebración de la próxima Olimpiada está cercana, y nuestros deportistas deben acudir, si no para vencer, que esto está todavía muy lejano al deporte español en una competición de esta envergadura, si para poder demostrar en el majestuoso estadio de Los Angeles los progresos realizados por los españoles en el espacio de cuatro años transcurridos desde los Juegos Olímpicos de Amsterdam. Por desgracia, estos progresos han sido escasos. No por culpa de los practicantes del deporte, pues en muchos de ellos hay fibra de verdaderos atletas, sino por falta de competiciones y lugares adecuados para que éstas se realicen. Pocas facetas del sport podrán tener representación en los campeonatos del mundo. Únicamente, a nuestro entender, deberán hacer acto de presencia cinco grupos: atletismo, hockey, boxeo, natación e hípica. En atletismo, por ser la más pura realización del esfuerzo muscular y constituir la base como espectáculo de los juegos olímpicos es casi obligada la participación de todos los países que en ellos toman parte. Por lo tanto, el atletismo debe ser el más beneficiado por los auxilios monetarios del Comité Olímpico. Destínese la cantidad oportuna a este deporte, y en seguida a dar comienzo, en las principales poblaciones españolas (deportivamente se entiende), a la preselección y entrenamiento de los que han de llevar la representación de la raza hispana. Las pistas de Montjuich, Berazubi y Ciudad Universitaria, en Barcelona, San Sebastián y Madrid, respectivamente, pueden ser elegidas como puntos principales del período preparatorio, por sus mejores condiciones y por residir en las poblaciones en que están enclavadas la mayoría de los atletas españoles. Realizada la preparación por separado de los seleccionados catalanes, vascos y madrileños, pueden celebrarse competiciones entre estos tres grupos y el aditamento de los atletas que, como el gallego González y el valenciano Lacomba, han conseguido destacar, de manera notable, en el atletismo español, a pesar de residir en regiones en que este deporte se practica poco. Este período preparatorio puede tener un final útil y provechoso en un match contra Francia e Italia. Unos u otros, es indiferente, podrán proporcionar grandes enseñanzas a nuestros atletas. Se puede afirmar que después de esta intensa preparación, los representantes españoles pueden ir a Los Angeles en la seguridad de no hacer el ridículo. No quiero decir con esto, que nos vayamos a acercar, ni mucho menos, a las marcas que puedan obtener americanos, filandeses, alemanes, italianos, franceses y demás potencias deportivas de primera fuerza; pero sí que al ser vencidos, lo serán después de una actuación honrosa. En boxeo y hockey, también madrileños, catalanes y vascos han de dar el mayor contingente de participantes. Únicamente en estas tres regiones y Valencia se practican con intensidad estos deportes. El hockey, hoy en decadencia, siempre ha sido una de las manifestaciones deportivas que mejor se han ejecutado en nuestro país. En la actualidad su descenso es marcadísimo por su desaparición en el Atlético de Madrid y baja forma del Polo barcelonés. Equipos que ostentaban, sin disputa, la hegemonía nacional. A pesar de todo, se puede lograr la formación de un once que represente con decoro al hockey español. La selección y puesta en forma de los pugilistas, ofrece menos dificultades. Este deporte que posee medios cromatísticos superiores a los demás, puede mantener a sus afiliados en una más constante actuación. Es de suponer que representen a nuestra nación los púgiles que han logrado los títulos de campeones de España, con ligeras variaciones, y, por lo tanto, únicamente hay que ocuparse de su entrenamiento y forma. La natación únicamente la practican con verdadero interés deportivo en Cataluña. Pero allí lo hacen con tanta intensidad y entusiasmo, que han llegado a conseguir marcas que entran de lleno en el terreno internacional. Los veteranos Brull, Artigas, Pares, Segala, Francese, Sabata y algún otro, junto con el nuevo valor Valeriano Ruiz-Vilar, pueden, después de una buena preparación, formar un equipo que demuestre ante los ases mundiales los progresos realizados por los españoles, y aprovechen de paso las enseñanzas que los maestros americanos puedan proporcionarles.

Ricardo DEL RIO

SUCESOS

ROBO DE HABICHUELAS

Esta madrugada entraron ladrones en el almacén de granos que don Enrique Hueso Monzó tiene en el camino de Marchalenes, número 88, bajo, y fracturando uno de los barotes de la ventana contigua a la puerta de entrada, sacaron varios sacos de habichuelas, cargándolos en un carrito de mano. Cuando se retiraban los rateros fueron descubiertos por unos transeúntes y sospechando éstos que se trataba de algún robo lo siguieron a prudente distancia. En la Avenida de Adolfo Beltrán tropezaron con una pareja de guardias municipales, a los cuales denunciaron sus sospechas, y al darles el alto los urbanos a los del carrito, trataron éstos de ponerse a salvo, consiguiendo fugarse solamente uno. El otro, llamado Ismael Battaler Vila (a) Sinforoso, fué detenido y juntamente con el carro y el cuerpo del delito, puesto a disposición del juez del distrito de San Vicente señor Doménech que lo envió a la cárcel. Los sacos ocupados contenían 363 kilos de habichuelas, y según parece, cuando fueron sorprendidos los «caecos», se disponían a venderlos en un almacén de cereales del camino del Grao. SI QUE HUBO TAL ESTAFADO PORQUE HAY UN ESTAFADO. Y el estafado es don Emilio Canet Monllor, a quien un cliente desconocido para él se le había llevado desde el mes de septiembre partidas de cebada por un valor total de 12.997 pesetas. Y hubo también servicio policíaco y estímulo en los funcionarios y afán de coronar el servicio. Nuestra información de anoche estaba hecha a base de datos oficiales y de otros recogidos de labios del perjudicado. El señor Canet acusaba a Vicente Solá de retirar de su almacén partidas de cebada. Denunció el hecho a la Policía y ésta, después de cinco horas de espera en acero, detuvo al Vicente cuando se disponía a descargar en su casa un carro con 25 sacos de cebada que había retirado del almacén del señor Canet Monllor. Todo esto hubo y algo más: la libertad de Vicente Solá, de su criado y del carretero. Lo que no hubo fué careo entre Vicente el Tuerto y el señor Canet, que sigue manteniendo su acusación contra el primero. Las diligencias por este hecho han pasado al juzgado del Mar, que es a quien compete entender en el mismo. Estaremos atentos a su resolución, porque es interesante lo que pueda recaer en este embrollado asunto. Un suceso más del que como de cuantos ocurren, procuráramos enterarnos, porque es nuestra obligación. Y porque nos gusta. Y porque creemos que el detalle en el suceso es siempre interesante. Y porque preferimos esto a darle «consejos a Bardomero».

GUARDAPOLVOS Los mejores, Barato de Gracia

Iván; pero sus sonrisas no eran suficientes máscara para esconder el estado de su espíritu. Aquella actitud sí estaba sobradamente justificada. Era lógica. Por mucho que en las promesas del conde Iván fuese, ¿podrían aquellas promesas ser cumplidas? Y si no lo eran, veríase para quien pre unida a un hombre al que no amaba y para siempre separada de Alberto. ¿Qué más necesitaba para estar inquieta? Su inquietud, aun siendo conocida por todos, no llamó la atención de nadie. La juzgaban natural. ¿Qué joven no está preocupada al ir a casarse? El matrimonio es el acto más trascendental en la vida de las mujeres, el que más definitivamente influye en su porvenir. A todos pareció, pues, disculpable que estuviese preocupada e inquieta. Además, repetimos que la pobre niña, ateniéndose a las instrucciones del conde, esforzándose en sonreír. Hasta tuvo valor para acoger muy cariñosamente a su futuro esposo, como si de veras se alegrase de verle.

CAPITULO XXX

¡Espera!

La comida fué larga y bastante animada, a pesar del estado de ánimo de los principales personajes de cuando se sentaron aquella en torno de la lujosa mesa del hotel Bressolles.

Mauricio fué quien principalmente sostuvo la animación con sus oportunas frases, con sus ocurrencias, con sus bromas de buen tono, con sus atenciones para todos. Estuvo encantador, demostrando ser hombre de mundo y muy distinguido. Era el único que se sentía realmente satisfecho, sin que temores ni recelos de ninguna clase turbaran por entonces su alegría. Creíase llegado, al fin, al término de sus trabajos, y de aquí su satisfacción. La última etapa de sus proyectos, aprobados por sus cómplices, su casamiento con la señorita Bressolles, iba a tener un pronto término. Claro que después de casado le quedaba aún algo que hacer; le que daba aún que quitar a María de en medio, como pensaba haber quitado a Simona; pero esto era para él cosa fácil y poco importante y no le preocupaba. Desaparecida María, quedaría todo concluido. \*\*\*

La locuacidad de Mauricio produjo efectos muy diferentes en los que con él se sentaban en torno de la mesa. Para los parientes del ex arquitecto fué una prueba más de que aquel joven tan guapo y tan simpático haría seguramente la felicidad de su esposa. No se atrevieron a ponerlo si quiera en duda. Algo parecido pasábale a Ludovico. —Esa animación de mi futuro yerno—pensaba el buen señor—de-

muestra que ama de veras a mi hija.

Y la seguridad de tal amor hacía le concebir la esperanza de que su hija fuese feliz en su matrimonio. Amándola tanto, su esposo se esforzaría en hacerla dichosa.

En María, la locuacidad de su futuro produjo tristeza. —El está contento—dijese—muy contento... ¡Yo no tengo motivos para estarlo!

Por último, en Valentina aquella alegría despertó el despecho y los celos. —Se casa sin violencia—pensó,—con satisfacción, sin demostrar que esta unión le cueste un sacrificio. ¿Amará a María?

Y arrepentíase, aunque demasiado tarde, de haber sido ella la primera en proponer aquel casamiento. Todo, hasta la venganza de Pablo de Gibray, lo prefería a la posibilidad de perder el amor de Mauricio. Para aquella mujer no existía en el mundo otra cosa que sus pasiones. \*\*\*

Era ya media tarde cuando se levantaron de la mesa. María, que a pesar de sus esfuerzos no podía disimular su cansancio, producido principalmente por el fingimiento a que se veía obligada, se retiró a sus habitaciones para reposar un poco.

Todos la disculparon, por saber como sabían que el estado de su salud era bastante delicado. La pobre niña necesitaba reposar sus fuerzas para seguir fingiendo. \*\*\*

Buscando inútilmente consuelo para su desesperación, la infortunada niña siguió diciéndose: —Me prometieron la felicidad. El conde Iván me escribió en nombre de Alberto, diciéndome: «¡Esperad! ¡Tened confianza! ¡Nosotros os salvaremos!» Y yo, obediente, esperaba y tenía confianza; mas llega el día fatal, se acerca la hora terrible; y nadie acude en mi ayuda, y me veo sola, y aniquilada por mis sufrimientos ten-

Una vez sola, sin testigos, encerrada en su estancia, donde nadie entraría sin su consentimiento, dejó de sonreír, arrugóse su frente, su fisonomía adquirió una expresión dolorosa y amarga y las lágrimas rodaron por sus mejillas. —¡Nada!—balbuceó, inclinando abatida la cabeza.—¡Nada!... ¡Ni una sola palabra de Alberto ni del conde Iván!... ¡Todos me abandonan!... Hasta Simona, que aseguraba que me quería tanto y en el afecto de la cual tenía yo una fe ciega, ni ha contestado siquiera a la carta que por consejo mío le escribió mi padre, recomendándole que se diese prisa en venir, como prometió... ¡O no se interesa nadie ya por mí o los que por mí se interesaban me abandonan a mi triste suerte, convencidos de que todos sus esfuerzos son inútiles, de que nada pueden hacer ni conseguir en favor mío!... ¡Me dejan sola!... ¡Sola con mi desgracia!... Y su llanto, con estas desconsoladoras reflexiones, hizo más copioso y más triste. \*\*\*

Buscando inútilmente consuelo para su desesperación, la infortunada niña siguió diciéndose: —Me prometieron la felicidad. El conde Iván me escribió en nombre de Alberto, diciéndome: «¡Esperad! ¡Tened confianza! ¡Nosotros os salvaremos!» Y yo, obediente, esperaba y tenía confianza; mas llega el día fatal, se acerca la hora terrible; y nadie acude en mi ayuda, y me veo sola, y aniquilada por mis sufrimientos ten-

# Conferencia pronunciada por el excelentísimo señor don José Jorro y Miranda, conde de Altea, en la Federación Industrial y Mercantil del Reino de Valencia, en la noche del 9 de enero de 1932, acerca de la política social y política económica

## "No es posible el progreso, el bienestar y el mejoramiento de la clase trabajadora sin una industria floreciente"

Señor presidente:  
Señoras y señores:

Mis primeras palabras deben ser de expresión cordial, de gratitud a cuanto, guiado por una amistad fraternal, de toda la vida, acaba de decir en mi obsequio Facundo Gil Perotín.

Vosotros, con vuestra sagacidad y con vuestra experiencia, sabréis separar lo que es hijo de un afecto fervoroso de lo que sea la realidad de mi actuación, en la que yo he puesto mi buena voluntad y mi propósito de servir los intereses nacionales y los intereses de justicia.

Peró en muchas de aquellas cosas aludidas por mi amigo, en que la fortuna pudo contribuir de una manera directa a un cierto en mi gestión, sirvió de elemento coadyuvante muy poderoso, muy interesante, el consejo, la opinión de persona de mérito, de persona de la calidad de Gil Perotín, a quien debo pedir hoy tributo, no a título de agradecido, sino tributando a la verdad el acatamiento debido por sus méritos y por su valimiento en todas aquellas cosas en que su competencia -extraordinaria y su rectitud acrisolada, intervinieron en funciones públicas, especialmente en las relacionadas con el Cuerpo Notarial, tan prestigioso en España, y del que forma parte la persona eminente tan caracterizada como la que ha tenido la bondad de presentarme a vuestra consideración.

Para mí ha sido un honor la invitación que por conducto de vuestro presidente habéis tenido la bondad de dirigirme. Cuando tuve noticia de la constitución de la Federación Industrial y Mercantil de Valencia, os he de decir con toda sinceridad que sentí una satisfacción vivísima.

En mis estudios, en mis propagandas, en mis conferencias, una de ellas referida concretamente a la organización patronal en España, yo había hecho notar diferentes veces que en la manifestación sindical española era de notar que mientras la organización obrera había adquirido un auge considerable, era débil, era deficiente, era incompleta la organización patronal española, y que esto determinaba, en el juego de los intereses, en la lucha noble por la defensa de las comunes aspiraciones, en la manera de arreglar y condicionar la economía nacional y el desenvolvimiento de nuestro comercio y de nuestra industria, un inconveniente gravísimo. Por que no sólo se trataba de la defensa colectiva de los intereses comunes, sino que las grandes organizaciones sindicales, sino que los intereses nacionales organizados, eran en todo momento un elemento de información indispensable para que los actos del poder público pudieran rendir tributo eficaz a las necesidades de la economía nacional.

Y por eso, cuando he visto que Valencia, que en estos momentos de la vida de España parece representar y significar un estado de conciencia muy grande, una percepción de la realidad muy honda y un sentido que debe servir de alicionamiento para el resto del país, se manifestaba en esta forma espléndida, como ha venido a constituirse esta Federación, yo sentí satisfechos aquellos convenimientos a que ahora acabo de referirme y la necesidad de volver a Valencia a hablar ante vosotros para que algo de lo que voy a someter esta noche a vuestra consideración, pudiese influir alguna vez en el desenvolvimiento de vuestras actividades y en el beneficio que en el orden práctico pueda significar para la economía nacional y el porvenir de España, lo que en estos momentos constituye nuestro deber, porque al cumplirlo podemos impedir males muy graves que parecen dibujarse en el horizonte, pero que tal vez un sentido de la realidad como el que florece en Valencia, servirá de digue para que esos males, afortunadamente, no tengan realización. (Aplausos.)

### LA GRAVEDAD DEL MOMENTO RECLAMA QUE NOS PONGAMOS FRENTE A LOS PROBLEMAS

Señores: Por la situación actual del mundo, es preciso que nos pongamos en España frente a los problemas generales que hoy agitan y preocupan a todos los países y a todas las organizaciones. La situa-

ción actual del mundo es de tal gravedad, es de tal trascendencia que se impone considerarlo en el estudio de lo que dicen los pensadores, en el estudio de lo que practican los Gobiernos, en la manera como la conciencia universal se preocupa y se dedica con ahínco a ver la manera de resolver estas gravísimas dificultades, para que podamos encontrar una lección que aplicar a nuestras necesidades de orden interior, con eficacia práctica para nuestro porvenir y para la conservación de nuestro patrimonio moral y material.

Terminó la guerra. Y al terminar la guerra surgieron dos preocupaciones en el orden internacional. En los países vencidos, y en los países vencedores, la reconstitución de sus patrimonios, las reparaciones, el restablecimiento de la economía respectiva. En las clases obreras la exacerbación de sus reivindicaciones, de sus aspiraciones de mejora.

Y todo ello cristalizó en el Tratado de Versalles. El Tratado de Versalles, en sus distintas partes, contiene el programa, contiene la formalización de estas dos distintas manifestaciones que en el seno del proletariado y en la conciencia de las naciones que principalmente habían intervenido en la contienda, se había producido.

Y esas reivindicaciones del proletariado se consignaron en la parte 13 del Tratado de Versalles, parte que lleva un preámbulo en el que se dice que las condiciones de la vida del trabajo significaban en la situación de entonces la miseria para las clases obreras, y que era menester poner coto a aquella situación, satisfaciendo las aspiraciones de las clases obreras, mediante reformas que habían de ser objeto de convenios internacionales establecidos por la Organización Internacional del Trabajo para que desapareciese todo motivo de competencia entre unas y otras industrias nacionales y fuese más puro, más humano, más servido de altos intereses, el modo de desenvolverse y el porvenir de las clases obreras.

Eso significaba el seguro obrero en todas sus manifestaciones. Seguros de enfermedad, seguros de invalidez, seguros de vejez, seguros de defunción; eso significaba la reducción de la jornada de trabajo, la consecución tan deseada por las clases obreras de la jornada de ocho horas. Eso significaba la enseñanza técnica para los obreros, el pre-aprendizaje, el aprendizaje, la previsión de los accidentes del trabajo, el establecimiento de sistemas y de mecanismos y de todos los elementos necesarios para que los accidentes del trabajo pudieran estar prevenidos. Y todo ello constituía un programa tan fundamental, tan indispensable, tan reclamado por las clases obreras, que se consignó sin grandes dificultades después de laboriosas discusiones, como ya os he dicho, en la parte 13 del Tratado de Versalles.

### LA POLITICA SOCIAL ES CARA, PERO INEXCUSABLE

Peró, ¿qué eran estas medidas, qué eran estas reformas? Se ha dicho muchas veces que la política social es cara y eso es cierto y positivo. La política social cuesta mucho dinero.

Todas esas cosas que se dicen pronto, significan un trastorno, un esfuerzo económico de trascendencia indiscutible para la normalidad de las economías industriales y mercantiles, para la normalidad de la economía nacional. Todos esos progresos se manifiestan unas veces mediante la aportación de cuotas por parte de los elementos patronales, surgiendo la necesidad de elevar el coste del producto elaborado o del servicio prestado para que el aumento se aplique a la satisfacción de las mejoras para la clase obrera.

Estas santas aspiraciones del proletariado se traducen en definitiva en un gravamen, en un gasto, a expensas de la industria, a expensas de la propiedad, a expensas de la economía nacional. Esto es incuestionable.

Régimen del seguro: es indudable que si lo costean los patronos es a expensas de la industria; que si lo pagan los obreros es también a expensas de la industria, porque para que lo paguen han de tener el aumento del jornal correspondiente. Si lo paga el Estado, a expensas de la industria y de la propie-

dad también, porque en definitiva el Estado lo costea mediante los tributos, y los tributos a medida que se aumentan las obligaciones del Estado, han de aumentarse también.

De manera que todas las reformas sociales, todos los progresos de este programa de reivindicaciones que había establecido el Tratado de Versalles, eran a cargo de las economías nacionales.

Y digo yo. Pues no es posible el progreso, el bienestar y el mejoramiento de la clase trabajadora, sin una industria floreciente, sin una propiedad garantizada y respetada, y es inconcebible y es verdaderamente incomprensible que aquellos elementos del proletariado que aspiran a su mejora, en lugar de defender al capital lo combatan, en lugar de ser colaboradores de lo que el capital significa, traten de destruirlo; y las huelgas de todos los días sean la gota de sangre que va manando hora tras hora para debilitar lo que es precisamente la base de su vida, la base de su bienestar. (Grandes aplausos.)

### LA POLITICA SOCIAL SUPONE UNA POLITICA ECONOMICA

Eso quiere decir en definitiva, que la política social supone necesariamente una política económica, y no hay más remedio que hacerlas, no hay más remedio que fundirlas, no hay más remedio que considerarlas, no como dos líneas paralelas que nunca se cruzan, sino como dos líneas que convergen en un punto, que es el de la mutua comprensión y de la colaboración.

Por eso yo he tenido el honor en mi modesta vida pública, de sostener que las clases conservadoras deben proceder en este punto en forma constantemente progresiva, de dar satisfacción a las aspiraciones proletarias, en lo posible y en lo justo. Por eso, el partido conservador español se manifestó con aquel hombre inolvidable, víctima y mártir del cumplimiento de su deber, don Eduardo Dato, que fué el iniciador de la política social de España, mediante la ley de Accidentes del trabajo, cuya substancia vive todavía en la legislación obrera nacional.

Mi opinión es la de esa armonía entre lo social y lo económico. Vuestros aplausos significan, sin duda, asentimiento, pero yo deseo que entremos un poco en los antecedentes y en la historia de la manera de entenderse estas cuestiones, en muchos países y por muchos hombres de la más diversa y calificada significación política y social, para que, como consecuencia de lo que voy a decir, hagamos algo como examen de conciencia que estimule la percepción de las clases que dirigen y de los hombres que gobiernan, para que, haciéndose cargo de la realidad que nos obliga a todos, contengan la avalancha que se nos viene encima de manera inevitable, de no rectificarse muchos errores, de no modificarse muchas actitudes y de no establecerse la necesidad de frenar la marcha y de atemperarse a las más elementales exigencias del deber.

Terminó la guerra y se manifestaron en el orden económico alzas y bajas depresiones.

No se ha dado todavía, en el orden científico, una explicación doctrinal y definitiva acerca de las leyes que rigen el movimiento de la economía internacional. Y hay que partir de la base de que hoy los pueblos están en una relación tan constante, hay tales concatenaciones en la vida económica de unos y otros, que una depresión que se produce, por ejemplo, en Nueva York, repercute hasta en pueblos modestos y de significación subalterna, que parecen separados completamente del juego de los factores de las relaciones económicas.

Y por esta razón los hombres de ciencia se preocupan en la averiguación de las causas a que pueda obedecer esta serie de depresiones. Porque se ha hablado de movimientos cíclicos, se ha hablado de aquel símbolo faranónico de las vacas gordas y de las vacas flacas; de si es inevitable juego de las fuerzas naturales que la necesidad de hoy se convierta mañana en prosperidad, y si la propia fuerza social reabsorbe todas las manifestaciones de depresión, para luego manifestarse en períodos espléndidos y de felicidad.

Peró la humanidad no debe estar a merced del mecanismo de fuerzas fatales; la humanidad no puede estar a merced de la reproducción de una catástrofe tan evidente como esa por que atraviesa hoy el mundo; y se preocupan todos de remediar estos males, y se preocupan todos de ver la manera de buscar solución económica, solución jurídica y solución de justicia que evite tales estragos.

### CUALES SON LOS ESTRAGOS QUE SE HAN PRODUCIDO EN LA ECONOMIA Y POR QUE SE HAN PRODUCIDO

¿Pero cuáles son dichos estragos? Vamos a verlo, y si no os fatiga, porque es interesante la enumeración de datos y la expresión de circunstancias que voy a someter a vuestra consideración, os expondré, con exactitud matemática, la gravedad de las circunstancias.

Situémonos, por un momento, en un país cuyas características de economía y de industria son sobradamente definidas: los Estados Unidos de América del Norte.

América del Norte pasó, de 1923 a 1930, por siete años de prosperidad tan exuberante, tan manifiesta, que de todos vosotros es conocida, sin necesidad de que entre en detalles a este respecto.

La industria de los Estados Unidos de América del Norte, preparada suficientemente, adquirió gran pujanza, gracias a haberse preocupado del tan conocido concepto de la racionalización.

La tendencia de producir mucho, la tendencia de producir económicamente, la adopción de un utillaje, de un sistema de maquinaria, de unos procedimientos de fabricación estaban cobijados bajo una fórmula concisísima: «de la lucha contra el desperdicio». Era menester aprovecharlo todo, era menester producir mercancías en la mayor cantidad posible, era necesario venderlas a bajo precio, intensificando la producción, para que fuese mayor el número de obreros ocupados, y cuanto mayor fuese el número de obreros ocupados sería mayor el número de jornales, y cuanto mayor fuese el número de jornales, la fuerza adquisitiva de mercancías aumentaría considerablemente, significando un bienestar, un progreso, una prosperidad de trascendencia indiscutible.

Yo no voy a entrar ahora, me ocupé de ello en París hace tres meses, en la reunión de la Asociación Internacional para el progreso social, del problema concreto de los altos salarios, que ha sido una característica de la organización industrial de los Estados Unidos. Pero no altos salarios en el sentido general de una medida, de una política industrial para todos los obreros. La política de altos salarios significaba una manifestación de la racionalización, de la sistematización industrial, en cuya virtud, la aplicación de máquinas implicaba un número menor de obreros del empleado mediante los procedimientos antiguos. Se buscaba a los obreros calificados, se buscaba a los obreros técnicamente preparados con eficacia suficiente; se prescindía del obrero de segunda categoría.

De esta manera se aumentaban los jornales, pero no eran esos salarios beneficiosos para todos los obreros, porque al mismo tiempo que prevalecía un aumento de jornal para un sector limitado, se ocasionaba despido de otros obreros, que no eran necesarios al ser sustituidos por elementos mecánicos de fabricación en serie. Esto determinó la existencia en los Estados Unidos, de un paro normal, es decir, paro de obreros de aquellas industrias que mediante la fluctuación del trabajo industrial, en una temporada trabajan más que en otras; y paro técnico, que es el derivado de la aplicación de procedimientos mecánicos a que acabo de referirme, pero estos paros eran normalmente atendidos mediante el régimen del seguro voluntario; porque en Estados Unidos, el régimen obligatorio todavía no ha prevalecido de manera definitiva; y mediante un serio y eficaz régimen de obras públicas, no improvisadas, cuando la necesidad ha surgido, para repartir a voleo los fondos públicos sin eficacia de ninguna especie, sino aplicando mediante la constitución de un organismo representativo de dis-

tintos departamentos ministeriales, para acomodar la ejecución de las obras públicas a las necesidades, según el volumen de los obreros parados y según la época en que fuera necesario intensificar o no intensificar la ejecución de los proyectos.

Porque la primera obligación de los Poderes constituidos consiste en prevenir, en adelantarse a los acontecimientos, en organizar todas las soluciones para evitar que la improvisación haga ineficaces aquellas medidas económicas que seriamente estudiadas y discretamente establecidas, puedan remediar los males. (Muy bien, muy bien.)

### UNAS CUANTAS CIFRAS

Voy a leeros unas cifras de la situación en el mundo, según datos hasta hace 15 días, del paro forzoso.

Curso del paro forzoso en Norteamérica. Población, 120 millones. Paro normal, es decir, sin circunstancias graves, con ese paro de temporada, con ese paro técnico, con ese paro derivado de circunstancias normales del país, entre millón y medio a dos millones.

Paro en 1927. De 32.695.000 obreros. 2.055.000 o sea un 6, tres por ciento de la población total obrera.

Se nombró más tarde una comisión presidida por el coronel Woods para hacer una información exacta acerca del aumento que por efecto de la crisis mundial hubiera tenido el paro en los Estados Unidos.

En julio de 1930, 4.972.000. Es decir, del 27 al 30, se había doblado la cantidad de parados.

En diciembre del 30, 5.500.000, y en enero del 31, 6.050.000.

Esto en la industria. En la agricultura, causas de orden interno y circunstancias de orden exterior, determinaron una disminución considerable del número de obreros. Esto se debió, primeramente, a la aplicación del maquinismo; las grandes máquinas para todos los aspectos del trabajo agrícola, redujeron a un 20 por 100 en muchos establecimientos de agricultura el número de obreros, los excedentes emigraron a los centros de población, a los núcleos industriales, aumentándose el número de obreros parados a que me estoy refiriendo.

Tomando el verano de 1926 como base del número índice del producto de ventas de los productos agrícolas (100) con la depresión en el verano del 29, descenso del 83 por 100 y en diciembre del 30 descendiendo al 75 por 100.

Y se reducen, como consecuencia de esto, las exportaciones en trigos, algodones y automóviles y se produce el «crack», se produce la catástrofe bursátil, la baja de los valores industriales, desaparecen los dividendos y surge todo el gravísimo problema que se ha manifestado en los Estados Unidos, de que todos vosotros tenéis noticia y acerca de cuyos detalles yo no he de insistir, porque lo que me interesa principalmente para los efectos de cuanto os estoy diciendo, es sacar las consecuencias prácticas, los remedios aplicables, como lección para nosotros y para que nosotros podamos prevenir de muchas de estas contingencias, ya que tenemos la fortuna de poder experimentar y escarmentar en cabeza ajena.

Peró antes de llegar a esa conclusión quiero detenerme también en otras manifestaciones del paro obrero en los otros países.

Gran Bretaña. Enero del 31, Obreros parados, 2.662.842. Alemania. Enero del 31. Cuatro millones 956.464 o sea el 24 por 100 del número de asalariados existentes en Alemania.

Y en Francia, y en los Países Bajos y en Suiza y en Checoslovaquia, se había dado una situación de hambre y de miseria verdaderamente aterradora. Atenuóse el mal en aquellos países como Inglaterra y Alemania y posteriormente Francia, que aplicaron el sistema de socorros derivado del régimen del seguro, pero con el inconveniente práctico de que este régimen de subsidios, en virtud del cual una familia se mantiene de una cantidad que se le pasa, desahaza al obrero del trabajo, le desahabúa al trabajo y se pierde todo lo que son elementos de producción y por consiguiente de riqueza, cuando lo necesario y lo indispen-

sable es que en lo posible, claro está que estas cosas no se pueden improvisar, haya un medio de distribuir, según las circunstancias, mediante un régimen de obras públicas, mediante la utilización de aquellas industrias donde sea posible el establecimiento de «stocks» en espera de circunstancias favorables; que los obreros trabajen ya que el trabajo, al mismo tiempo que una obligación, constituye, dignificando al hombre, la manera normal de producir y de crear riqueza, base esencial de toda la sociedad. (Muy bien, muy bien.)

### EL MAQUINISMO Y LA FABRICACION EN SERIE, EN SU RELACION CON LA CRISIS ECONOMICA. — INTERVENCIÓN DE OTROS FACTORES. — DATOS

El maquinismo, el establecimiento de procedimientos de fabricación en serie, la racionalización, es cosa que admiten hoy todos los elementos obreros porque ya se reconocen como progresiva en aquellos tiempos de la economía liberal, cuando todavía el intervencionismo y la legislación protectora del trabajo, no había tenido una iniciación adecuada en la historia de las relaciones industriales. Stuart Mill decía que el desenvolvimiento del maquinismo podía determinar en ocasiones, un número de obreros parados considerable y que era deber de los Gobiernos organizar las industrias, sistematizar la economía nacional para que esos males se corrigiesen en lo posible.

Peró con todo esto es de tener en cuenta que las circunstancias de la crisis actual se manifestaron en términos mucho más trágicos. Lo son actualmente, porque en la agricultura las características del fenómeno fueron de tal naturaleza, que os citaré como casos prácticos que por ejemplo de 1926 a 1930 el precio del trigo en Chicago descendió un 34'8 por ciento, y que esta manifestación, esta depresión del valor tuvo por origen el que de 109 millones 382.000 hectáreas de terreno dedicado al cultivo del trigo que había de 1909 a 1913, llegó en 1919 a 125.664.000 hectáreas. Es decir, 16 millones de hectáreas más de terreno dedicado al cultivo del trigo.

Y esto fué Rusia, y esto fué Australia, Estados Unidos y Canadá. Y como consecuencia de este aumento considerable del producto, vino la depreciación, vino el desequilibrio entre la producción y el consumo y vino esa depresión considerable que ha determinado la necesidad de remediar eficazmente el mal, mediante procedimientos encaminados a que una actuación de Gobierno en el interior y una actuación de unos con otros Gobiernos en el exterior, investiguen las causas del fenómeno y busquen una correlación entre unas y otras producciones nacionales para que, una reflexiva, metódica y eficaz organización de la vida industrial de los distintos países y de su vida agrícola, evite estos estragos y estas manifestaciones de miseria y de hambre que son realidad aterradora.

No voy a molestar vuestra atención estudiando los pareceres de tratadistas, de comisiones internacionales, de organismos competentes de la Sociedad de Naciones acerca de este problema, porque la literatura es copiosa, la bibliografía extensa y me saldría de los límites naturales de esta conferencia. Peró quiero referirme a dos interesantes manifestaciones de esta preocupación.

Primero: La Conferencia del Trigo, celebrada bajo los auspicios del Instituto Internacional de Agricultura de Roma en el mes de junio de 1931.

Segundo: Un interesantísimo trabajo hecho en Inglaterra por la comisión Mac Millán. Las tareas de la Conferencia Internacional del Trigo fueron preparadas por la Comisión Mixta agrícola de la Oficina Internacional del Trabajo y del Instituto Internacional de Agricultura de Roma, de la que he tenido el honor de formar parte, hasta que en abril último dejé de intervenir en las funciones del primero de dichos organismos, donde tuve el honor de ser representante de España.

Y las conclusiones a que aquella comisión primero y la Conferencia del Trigo después, llegaron, pueden concretarse en que la solución adecuada consistía:

En la organización de cambios, en la colaboración internacional para adaptar las necesidades de los países consumidores a las de los países productores, en la necesidad de establecer acuerdos entre los Estados para fijar el contingente de la producción respectiva y en la organización internacional del crédito agrícola para facilitar el cambio de cultivos de cereales a leguminosas, por ejemplo, según las necesidades del consumo.

### NECESIDAD DE UNA ECONOMIA DE RELACION E INTERNACIONAL

Y mirad, mirad cómo la vida de las naciones, de un aspecto interior y recogido, de una preocupación exclusiva por las cuestiones propias, ante estos fenómenos de las relaciones económicas se ve obligada a convivencias, a pactos, a estudiar su mutua economía, las condiciones de su propia solvencia, para la solución de estos problemas. Y mirad, señores, cómo todo esto, según pronto demostraré, exige y requiere vigorizar la economía nacional, mantener la solvencia nacional, estimular el desenvolvimiento de todas las energías de la vida, de las manifestaciones de fuerza. Porque cuando son unos y otros pueblos los que han de convivir en esta relación de carácter económico, cuando son unos y otros pueblos los que han de entrar en la regulación de estas manifestaciones de riqueza, cuando van a establecerse convenios, cuando han de buscarse pactos, cuando se han de procurar soluciones más o menos viables, como la de Pan, Europa, aun distante de efectividad, o la Unión Aduanera, aunque más adelante podrá realizarse, es indudable que se impondrá un espíritu de colaboración, en el que aquellos países que están organizados con una base sólida, con una vida propia, con una economía adecuada, prevalecerán, a expensas de aquellos otros países que por incomprensión de la realidad, de la vida nacional e internacional, se hayan entregado al lirismo del radicalismo inconveniente, para que el nivel descienda y para que la vida nacional se desenvuelva en condiciones de miseria y en condiciones de depresión. (Aplausos.)

En esta competencia internacional que se ha producido ahora, Japón, India, China, Rusia, esos países orientales donde la mano de obra es inmensamente más barata que la de los obreros de los países occidentales, que la de los obreros de los Estados Unidos, con esa depresión de las condiciones económicas para el trabajo, han podido hacer una competencia en el mercado europeo y americano a los productos agrícolas de Europa y América.

Y se da el fenómeno curioso, confirmado por todas las averiguaciones con una certeza absoluta, de que el obrero agrícola ruso, en las condiciones de organización de la economía soviética y de la aplicación rectificada de las doctrinas comunistas, tiene unas condiciones de remuneración y de vida, considerablemente inferiores a las condiciones de remuneración y de vida del obrero americano y del obrero de estos países occidentales en que nosotros vivimos.

Y como si esto no fuera bastante, necesitó el Gobierno ruso de divisas económicas indispensables, de moneda extranjera para financiar una quimérica aplicación de su plan quinquenal, establece el «dumping», con el cual, arma de dos filos, hiere al obrero ruso dándole una «remuneración inferior a la que le corresponde por el trabajo que hace, y hiere al mismo tiempo al obrero de otros países, significando una competencia ruinosa, determinante de una manera considerable de circunstancias desfavorables en que todos nos encontramos. Y esta es la realidad y las consecuencias de esas concepciones ideológicas... (Bravos y aplausos que cortan el final de párrafo.)

El día 4 de noviembre del 29, mister Snowden, canceller del Echiquier del Gobierno británico, anunció en la Cámara de los Comunes el nombramiento de una comisión que había de ser presidida por mister Macmillán, hoy lord Macmillán, cuyo objeto era hacer una información sobre el sistema bancario, las finanzas y el crédito, teniendo para ello en cuenta los factores, tanto interiores como internacionales que rigen sus operaciones y formu-



# Guía industrial y mercantil de Valencia ( -- Casas recomendadas )

**ALMACENISTAS DE ABONOS**

ALFONSO BELLVER (Luis), Poeta Quintana, 5. Tel. 10.417.  
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 30.748.  
 JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.  
 TOMAS ESPLUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.  
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.  
 CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.  
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 8. Tel. 12.946.  
 NOGUES, S. A., Colón, 7. Teléfono 10.207.  
 CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.  
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.  
 HIJO DE FRANCISCO M. VILA, Colón, 80. Tel. 11.106.

**ACEITES**

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.  
 BAUTISTA ALFONSO MONTEFINOS, Montaña, 8 (Marchalenes). Tel. 11.941.  
 PEREGRIN ESTELLES LLORENS, Industria, 4 (Grao). Teléfono 31.109.  
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.  
 INDUSTRIAS MOSCARDO, S. A., Emilio Castelar, 10. Teléfono 13.160.  
 LLORIS HERMANOS Y BARBERA, Orilla Río, 5. Tel. 11.848.  
 LUIS MOSCARDO, Estación, 5 (MISLATA). Tel. 13.822.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.630.  
 FRANCISCO SABATER, Primo Rivera, 23 (Benetuser). Teléfono 11.923.  
 ENRIQUE VALLBONA MARTI, Sagunto, 180. Tel. 13.216.

**AGENCIAS DE ADUANAS**

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.  
 BOIRA Y SORIANO, LIMITADA, Libertad, 12. Tel. 30.850.  
 ADONFO CASASUS, Chapa, 15. Tel. 30.044.  
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.  
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.131.  
 ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.  
 MANUEL REAL PALANCA, Colón, 2. Tel. 14.608.  
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.  
 TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

**AGENTES COMERCIALES**

ROBERTO BLANQUER MORRA, Paz, 30. Tel. 12.110.  
 GONTRAN D'OMPE, Jorge Juan, 19. Tel. 31.313.  
 VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avenida Amalio Jimeno, 1. Tel. 12.146.  
 ENRIQUE SORIANO GRAO, Concordia, 3. Tel. 13.005.  
 EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.

**ARRCCES (FABRICAS Y MOLINOS)**

FEDERICO CORELL, Trinidad, 7. Tel. 14.435.  
 SIMO Y COMPANIA, Carrera San Luis, traste tercero. Teléfono 12.455.  
 UNION CONSERVERA ARROCERA, S. A., plaza Cisneros, 4. Teléfono 13.185.  
 MARCELINO ALAMAR, Alfazar, Tel. 77.  
 LLORIS HERMANOS Y BARBERIA, Benifayó, Tel. 30.  
**IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL**  
 SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.  
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.  
 JOSE OLMO PERPIÑA, Segorbe, 9. Tel. 11.462.  
 Hija de JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.  
 JOSE SOLER ESCUDER, Alcoy, 3. Tel. 11.802.  
 DIGNISIO MARTINEZ COSTA, plaza San Andrés, 5. Teléfono 10.173.

**SERRERIAS MECANICAS**

VICENTE BOIGUES NAVARRO, Denia, 53. Tel. 13.713.  
 SALVADOR CABANES TORRES, Avenida Peris y Valero, 58. Tel. 14.701.  
 CARLOS CARDONA SANMIGUEL, Baja, 34. Tel. 12.192.  
 JOSE GENOVES, Travesía Calabuig, 4. Tel. 31.147.  
 VIUDA DE LEONCIO MUÑOZ, Cuenca, 9. Tel. 10.636.  
 PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.  
 FRANCISCO TORRES SANCHEZ, Ramón y Cajal, 11. Teléfono 14.973.

ENRIQUE MOLINA LOPEZ, plaza Arizo, 1. Tel. 10.989.  
 VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

**AUTOMOVILES**

AUTOLOCOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.  
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Amalio Jimeno, 7. Teléfono 13.025.  
 MIGUEL BRU ANDRES, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.  
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.  
 CHRYSLER, Colón, 34. Teléfono 14.253.  
 STUDEBAKER, Don Juan de Austria, 32. Tel. 13.874.  
 TABOS, S. A. — AGENCIA OFICIAL FORD, Avenida Amalio Jimeno, 7. Tel. 12.948.

**ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES**

EMILIO GUERRERO, Colón, 13. Tel. 12.307.  
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 14.095.  
 MATEO RIBERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.  
 TORRES, ROMOS, PEREDA Y COMPANIA, Colón, 15. Teléfono 11.156.  
 VICTORIA, MANUFACTURA CAUCHO, S. A., Paz, 21. Teléfono 13.410.

**TALLERES REPARACION AUTOMOVILES**

«ESTAE», JUAN FITO, Doctor Sunsi, 8. Tel. 16.627.  
 AGENCIA FORD LINCOLN, Conde Alta, 16. Tel. 11.652.  
 ANTONIO ALMENAR, Doctor Moliner, 9. Tel. 11.766.  
 VICENTE ARCIS BARRACHINA, Guillén de Castro, 45. Teléfono 10.505.  
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.  
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalzo, 47. Tel. 12.123.  
 GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.  
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.868.  
 VICENTE VIDAL, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.

**AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES**

VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.903.  
 ELOY DOMINGUEZ VEIGA, Colón, 24. Tel. 13.701.  
 JUAN MARTIN, Llano Zaidía, 3. Tel. 13.205.  
 BERNARDO VIDAL MEDINA, Poeta Querol, 3. Tel. 11.821.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.  
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.  
 JOSE CALATAYUD BENLLOCH, San Vicente, 159. Teléfono 13.708.  
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.  
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.  
 MONFORTE Y ARINO, Llano Zaidía, 28. Tel. 14.205.  
 JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.  
 JOAQUIN SANDALINAS MARTIN, Avenida Aliados, 6. Teléfono 10.241.  
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.892.

**MANUFACTURAS EN BRONCE**

MARTINEZ Y ORTIS, Gran Vía Jesús y María, 16 al 20. Teléfono 12.142.  
 ENRIQUE MARINER GUERRA, Mompalmer, 6. Tel. 12.382.  
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.  
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.  
 SALVADOR IZQUERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.890.  
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.  
 VICENTE RAMON BLAY, Azacárraga, 29. Tel. 10.182.  
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.633.

**CEMENTOS**

MARIANO ALBARRACIN, Tel. 10.008.  
 COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Scrolla, 23. Tel. 11.980.  
 ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.  
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.091.  
 LUIS SALOM BAIXAULI «Landfort», San Vicente, 232. Teléfono 13.606.

**CERAMICA Y MAYOLICA**

NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises), Tel. 20.  
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.  
 TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 85.  
 JOSE VALLDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 81.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

**CERRAJERIAS**

JOSE ARFELLA PASCUAL, Conde Tréner, 11. Tel. 14.001.  
 JULIAN CONCEPCION FERRER, Continuación Turia, 132. Teléfono 10.424.  
 JOSE GUILLOT GARCIA, Jesús, 40. Tel. 12.443.  
 ANTONIO OCANA PORTOLES, Avenida Puerto, 76. Teléfono 10.272.  
 JOSE RIEGER, Francisco Sempere, L. Tel. 14.764.

RAMON OLMOS BALAGUER, Almas, 10.  
 VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.

**FABRICAS DE CALZADO**

MANUEL ALEIXANDRE BOHIGUES, Corona, 29. Teléfono, 11.414.  
 RICARDO AYORA LATORRE, Guillén de Castro, 57. Tel. 10.572.  
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.  
 ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81. Teléfono, 14.549.  
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llano Zaidía, 16. Tel. 12.215.  
 FRANCISCO MARTIN DOMINGO, Guillén de Castro, 77. Teléfono 10.074.  
 JAIME MORENO NAVARRO, Gran Vía Jesús y María, 49. Teléfono 10.189.

**CALEFACCIONES**

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.  
 XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.  
 LA TERMICA, S. A., delegado técnico, Bisbe, 8. Tel. 16.700.

**CAMAS METALICAS**

ENRIQUE BLASCO COMPANY, Carda, 20. Tel. 13.233.  
 VICENTE GENOVES CUBELLS, Continuación Antonio Saura, Tel. 10.067.  
 VICENTE TAMARIT E HIJOS, Hospital, 1, 3 y 5. Teléfono 13.903.  
 ANGEL SENDRA, calle número 34. Tel. 10.750.  
 JOSE TUDON PIQUER, Jesús, 48. Tel. 14.280.  
 ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono 12.143.

**CARPINTERIAS**

ENRIQUE BALAGUER MALLOL, Astilleros, 32. Tel. 30.841.  
 JOSE COLLADO RIOS, San Guillén, 37. Tel. 10.633.  
 ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.  
 MELCHOR CHIRONA MARTI, Lepanto, 40. Tel. 13.672.  
 JUAN B. MARTINEZ MOLLA, Almirante Cadarso, 42. Teléfono 11.918.  
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 187. Tel. 12.416.  
 JOSE ESPLUGUES MOLINA, Borrull, 64. Tel. 10.238.  
 EVARISTO BAS BADIA, Mallorca, 13.

**FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES**

EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.983.  
 SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.466.  
 RAFAEL DOMENECH COLOMINA, Doctor Sanchis Bergón, 9. Teléfono 12.828.  
 JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.  
 ALFREDO GUSTEMS, Seguros, 1. Tel. 14.979.  
 MANUEL TORRES CAPILLA, Fresquet, 37. Tel. 14.912.  
 VIUDA DE MANUEL PAMPLO, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

**FABRICANTES DE SUPERFATOS**

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEITNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.530.  
 SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

**CORREAS Y TRANSMISIONES**

ASENSIO Y COMPANIA, S. EN C., Pascual y Genis, 17. Teléfono, 14.595.  
 HIJOS DE H. SEGARRA, Cuarte, 76. Tel. 10.717.  
 FALCO HERMANOS, Avenida A. Gimeno, 11. Tel. 12.006.  
 JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.  
 J. ROMERO HUESO, Cirilo Amorós, 23. Tel. 13.207.

**CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO**

JOSE M. GIRONES, Avellanas, 10. Tel. 10.627.  
 VIUDA DE JOSE GONZALEZ, Guillén de Castro, 113. Teléfono 12.516.  
 LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.  
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.  
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.  
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.  
 RICARDO IBANEZ RIPOLES, Palau, 23. Tel. 10.867.

**AGENCIAS DE NEGOCIOS**

«SAMOT», IGUALATORIO JURIDICO, Ballesteros, 5. Teléfono 14.629.

**CARBONES MINERALES**

CARMELO TORRILLOS, Cabiñeros, 6. Tel. 14.755.

**COCINAS**

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.  
 JUAN SALA, Gran Vía Germanías, 53. Tel. 11.423.  
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHO, Emba, 29. Tel. 14.287.

**COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS**

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.  
 MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.  
 CARLOS BELLO, Conde Salvatierra Alava, 27. Tel. 11.453.  
 VICENTE CASTILLO, Marqués Turia, 1. Tel. 10.423.  
 MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genis, 10. Tel. 14.935.  
 RAMON GARCIA MARTINEZ, Bordadores, 2. Tel. 12.597.  
 RAMON IZQUIERDO MARTIN, Félix Pizcueta, 29. Teléfono 12.662.  
 JUAN Y SANZ, Sangre, 12. Teléfono 11.846.  
 ANDRES SELDRAN AZNAR, Pilar, 12. Tel. 15.277.  
 PABLO VERA, P. San Julián, 3. Teléfono 12.564.

**ALMACENES DE COLONIALES**

FERRER Y COMPANIA, S. EN C., P. Mercado, 76. Tel. 11.137.  
 HIJA DE J. GARCIA SOUCASE, P. Mercado, 88. Tel. 13.897.  
 ALEJANDRO GOMEZ, Guerrero, 53. Tel. 13.728.  
 FRANCISCO TABERNER ANDRES, A. Puerto, 175. Teléfono 30.945.  
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roca, 13. Tel. 31.505.

**CONFITERIAS Y PASTELERIAS**

CRISTOBAL CHAPA, Don Juan de Austria, 12. Tel. 13.357.  
 MARIANO GARCIA COLAS, P. Santa Catalina, 12. Tel. 13.075.  
 MANUEL HERRERO CARRION, Pi y Margall, 7. Teléfono 14.906.  
 ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibañez, Tel. 15.020.  
 JOSE PALLAS LLEO, Angeles, 3. Tel. 10.756.  
 PASTELERIA DE LA PELOTTA, LLAGUER, San Vicente, 37. Teléfono 11.100.

**CONSERVAS**

CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10. Tel. 13.942.  
 PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10. Tel. 10.245.  
 HARKER Y BADIA, Ruaya, 46. Tel. 11.736.  
 GUILLERMO MORRIS, S. EN C., Conserva, 2. Tel. 30.500.  
 SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33. Tel. 12.021.  
 COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102. Tel. 31.120.  
 UNION CONSERVERA Y ARROCERA, S. A., Santa Cristina, 8. Tel. 30.217.

**SALAZONES**

JOSE BELLOT FONS, P. Mercado, 51. Tel. 12.230.  
 UNION SALAZONERA, S. L., Avenida Aliados, 350. Tel. 30.831.  
 VIUDA E HIJOS DE ZARANDIETA, Avenida Aliados, 251. Teléfono 31.009.  
 RAFAEL RIDAURA, Murillo, 5. Tel. 11.021.  
 TRUJEA Y PARDO, S. A., Padre Porta, 7. Tel. 30.865.  
 HIJO DE GUILLERMO CAMPOS, Virgen del Puig, 2 y 4. Teléfono 31.149.

**ENVASES PARA FRUTAS**

JULIO ALONSO, Avenida Amalio Jimeno, 9. Tel. 13.742.  
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709.  
 JOSE GOMILA, Toneleros, 8. Tel. 31.309.  
 NICOLAS MARTINEZ, Virgen del Puig, 5. Tel. 30.228.  
 JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Libertad, 66. Teléfono 30.710.  
 BENET Y GARCI, Padre Porta, 20. Tel. 31.007.

**FERRERIAS**

EDMUNDO BEUTEL, Pascual y Genis, 19. Tel. 14.336.  
 ANGEL CIFRE, SUCESOR DE MATA, San Fernando, 16. Teléfono 14.302.  
 DINNEBER Y BEUTEL, Zaragoza, 16. Tel. 14.610.  
 ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.400.  
 RICARDO GIL ALBERT, Conde Salvatierra de Alava, 18. Teléfono 11.383.  
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.  
 FERNANDO TURNER, Guerrero, 35. Tel. 11.728.

**FOTOGABADOR**

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

**VAPORES VELEROS MADEIRA (Negmay)**

VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roca, 10. Tel. 30.049.

**CURTIDOS**

JUAN B. ALMENAR SOLER, Blanquerías, 7. Tel. 12.886.  
 VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.  
 GOZALVEZ Y ARLANDIS, HERMANOS, Azacárraga, 15. Teléfono 14.902.  
 MATEU HERMANOS Y COMPANIA, Botánico, 9. Tel. 11.827.  
 FRANCISCO MORENO USEDO, Goya, 18. Tel. 10.654.  
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 9. Teléfono 12.316.  
 MANUEL SARRION SANCHIS, Lepanto, 3. Tel. 12.980.  
 HIJO DE ANDRES SENDRA, P. Moreria, 7. Tel. 14.182.

**DECORADORES**

VICENTE BENEDITO BARO, Conde Salvatierra de Alava, 28. Teléfono 12.753.  
 PABLO HERNANDEZ GIMENEZ, Marqués del Turia, 26. Teléfono 10.813.  
 FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.  
 VICENTE SALCEDO, Martí, 7. Tel. 11.735.  
 JOSE DOLZ ROMEU, plaza Tetuán, 18. Tel. 13.514.

**EBANISTERIAS**

JUAN BLAT NAVARRO, San Vicente, 143. Tel. 10.041.  
 RAFAEL RIPOLL LLACER, Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.  
 EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.  
 VICENTE ALBELDA COLOMER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
 JAIME BADIA BRU, Travesía Mascota, 1. Tel. 11.411.  
 VICENTE BENLLOCH BARTUAL, Pi y Margall, 38. Teléfono 11.718.  
 JOSE ESTORNELL CHAUMOLL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.  
 JOSE FERNANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.  
 MARIANO GARCIA RAMON, Nicolás Factor, 21. Tel. 10.101.  
 SANTIAGO JUAN CAMPS, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.  
 JOSE LIBERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.  
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.  
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje V. Felu, P. Tel. 14.631.  
 VICENTE TAMARIT E HIJOS, San Vicente, 107. Teléfono 14.861.  
 V. TAMARIT MOLINA, Garrigues, 4. Tel. 10.615.

**MUEBLES CURVADOS**

JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.  
 JOSE BISHAL GARCIA, Camino Real de Madrid, traste primero. Tel. 14.222.  
 VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.  
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.  
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 81. Teléfono 10.212.  
 RAMON GIMENEZ PORTOLES, Cuenca, 22. Tel. 10.426.  
 HIJOS DE JOAQUIN LLEO, Isabel la Católica, 9. Tel. 10.333.  
 JOSE MARCH, Picasent, 11 y 13. Tel. 14.900.  
 MUEBLES CURVADOS, S. A., San Vicente, 306. Tel. 10.708.  
 ALEJANDRO PARRA, Cuenca, 44. Tel. 10.895.

**CHAPAS Y TABLEROS**

JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.  
 BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar, 14.027.  
 HORWOOD, HENRY J., San Vicente, 292. Tel. 14.008.  
 JOSE NACHER BOLAS, Guillén Castro, 108. Tel. 10.116.  
 SALVADOR SANCHO, Carrera San Luis, 61. Tel. 10.521.  
 FRANCO TORMO, camino Picasent, 8. Tel. 12.302.  
 VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.  
 SALVADOR VILARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.

**CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA**

HIJO DE FRANCISCO CLIMENT, Matemático Marzal, 12. Teléfono 13.224.  
 HIJO DE DOMINGO GOMEZ, camino Barcelona, 22. Tel. 12.705.  
 RAFAEL MONTANES, Játiva, 9. Tel. 11.245.  
 VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 118. Teléfono 11.705.  
 HIJOS DE VICENTE FERRER BALLESTER, Cuenca, 12. Tel. 14.730.  
 CARLOS GENS MINGUET, A. Adolfo Beltrán, 7. Tel. 14.463.  
 BOMBAS IDEAL, S. L., camino Barcelona, 101. Tel. 12.850.  
 M. Y V. SANZ SIMON, Avenida Puerto, 269. Tel. 30.815.  
 JOAQUIN VILANOVA, calle Industria, 2. Tel. 31.608.  
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

**METALES**

JUAN COUCHOUD, San Vicente, 134. Tel. 11.700.  
 METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.  
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.  
 REAL COMPANIA ASTURIANA, Mar, 23. Tel. 14.020.

**GALLETAS Y PASTAS**

SALVADOR PLAJA, General San Martín, 15. Tel. 13.502.  
 FRANCISCO CASTELLO, Játiva, 4. Tel. 13.350.  
 TUSSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.  
 JOSE OLIVER, Cerrajereros, 17. Tel. 10.028.

**GASEOSAS Y SIFONES**

JUAN BAUTISTA ALGARRA, Matemático Marzal, 14. Teléfono 13.778.  
 MIGUEL QUILIS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.288.  
 F. PUCHOL CARBONELL, Guillén de Castro, 31.  
 JOSE MARTI ANDREU, Guillén de Castro, 120.  
 SEVERINO GUILLEN GUERRA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.

**FABRICAS DE HARINAS**

JOSE MARIA ALBORS, Molino Noumoles, Tel. 11.0

## El "esquilismo" de lo grotesco

### UNA INTERVIU CON MISS RIÑONES

A la señorita Valencia, respetuosamente.

Yo me avengo, gustoso, a declarar que, de algún tiempo a esta parte, desde que mi firma—y perdonésemela la inmodestia—va adquiriendo el relieve de que goza y se cotiza a tan elevados precios, soy la personificación de cierto juego de envite. Más claro: que soy un golfo.

Yo, que tengo licencia de caza, licencia de pesca y licencia de perro, soy un licenciado. Claro que no por esas licencias, sino por las otras, por las que me permito con diversas encantadoras mujeres galantes, mis adorables amiguitas.

Una de ellas, la Riñones, cupletista, no de cabaret, sino de salones de variedades, me llamó ayer desde cierto café, cuando pasaba yo, apresurado y distraído.

—Oye, chico, quiero que me hagas una cosa.

—¿Que te haga yo a ti una cosa?... Claro, mujer. Tú ya sabes que te hago todo lo que quieras: cosquillas, un chiste, un traje...

—Quiero que me hagas una entrevista. Acaban de derrotarme. Porque no sé si sabrás que había remitido mi fotografía al Concurso de «Miss Valencia», y me han enviado a freír espárragos.

—Bien sé yo que tu reledía no te permitirá meterte en la cocina para cumplir el encargo...

—Yo que me había hecho la ilusión de salir en los periódicos retratada como miss Valencia y que los reporteros me solicitaran para entrevistarme, inquiriendo los menores detalles de mi vida...

—Ah, pero no me resigno!... Yo quiero que se publique esa entrevista y vas a hacerla tú... ¡Ya lo creo!... Ah, sí,éntate... Sacu cuartillas y pluma...

—Pero, por Dios, Riñoncitos... Que tengo prisa...

—No me importa. Quiero que mañana sin falta se publique en tu periódico esta entrevista conuigo, en calidad de miss en ese certamen de belleza.

—¡Mujer, por Dios!... Mira que ese pie forzado es inconsistente, sin fuerza... Mira, Riñones, que si quieres que persista ese pie, vamos a meter la «pata»...

—A callar!... ¡Y a obedecer!...

—Bueno, bueno, Riñones, pero no pretendas imponerte de esa forma, porque, caramba, yo accedo a complacerte por simpática, por bella, por artista, por Riñones..., pero, vamos, no quiero que crean que me amilanas...

Me dispuse a entrevistarla. Medité unos instantes. Por fin encabecé la primera cuartilla con el siguiente epígrafe: «Una entrevista con miss Riñones».

Y comencé el interrogatorio, que fué, íntegramente, como sigue, lo mismo que las respuestas.

—Dime, ¿te ha contrariado mucho ser vencida en ese torneo de belleza?

—¡Calcula, cristiano!...

—La fotografía tuya la ha remitido al concurso de belleza el portero de tu casa, un amigo o algún guardia de la porra, según es costumbre en estos casos?

—¡Qué!... Los interventores siempre son odiosos. Yo estaba enterada de ese envío, puesto que mandé yo la fotografía, yo misma... como los buenos... y como las buenas.

—¿Cuántos años tienes?

—Uno más que durante el año pasado.

—¿Dónde naciste?

—En un tranvía.

—Ah, ¿eres etroleñata?... Oye, no es «trolea»?... Y, dime, dime, ¿cómo miss Valencia...? ¿qué añices son las tuyas?... ¿Lees algo?

—Leo «La Traca».

—¿Y qué más?

—Las hojas del almanaque.

—Entonces, ¿no tienes ningún autor preferido?

—Sí; el de mis días.

—¿Te gusta la fiesta brava?

—Las charlotadas. A las corridas con picardías no puedo ir.

—¿Por qué? ¿Por falta de dinero o por no ver a los maltruchos caballos?

—¡Qué!... Porque me dan miedo los monosabios con ese gesto de fiera, que no parece sino que vayan a comerse crudo al pobrecello toro...

—¿Y el fútbol? ¿Te gusta el fútbol?

—Mucho. Antes más que ahora.

—Ah, ¿crees que el deporte balompédico va decreciendo, que atraviesa una etapa decadente...?

—Yo no entiendo de eso... Antes me gustaba más que ahora porque entonces me causaba mayor sensación que hoy en día ver las piernas, los muslos y los cuadriles de los equipiers.

—¿Y qué me cuentas del cine?

—¡Ay, pues una película muy bonita!... Son dos novios jóvenes y guapos, a cuyas relaciones se oponen los padres de ella. La muchacha lo quiere con locura...

—Oye, tú, Riñones, no te molestes contándome ese argumento de vanguardia... Lo que te he preguntado es si eres aficionada al cine.

—Oh, sí, muchísimo! Mi anhelo es ser artista de la pantalla.

—Entonces, si hubieras triunfado en el concurso... de haber alcanzado el preciado título de Miss España...

—Hubiera ido a Chicago... Y hubiera ido a Chicago, a pesar del nombre; que, el pobre, como el del torero Cagancho, recuerda unas cosas...

—Y dime. La primera vez que saliste a escena para cantar cuplés, ¿qué te dieron?

—Una pita fenomenal.

—No, mujer. Me refiero—por seguir, también, la costumbre de averiguar cuánto y en qué se ganó la primera peseta—qué es lo que te ganaste aquella noche del debut.

—Un par de bofetadas que me largó la mujer del empresario, porque quise cobrar.

—Ah, pues lo conseguiste, lo conseguiste... Admiro tu franqueza, querida. ¿Sientes animadversión, rencor, recelo por la bellísima miss Valencia?

—Ninguno. Reconozco su hermosura, sus encantos personales, ante los que me rindo y me inhibo.

## LOS DEPORTES

### FUTBOL

#### EL CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

##### Impresiones de la jornada del domingo

El decisivo triunfo obtenido en San Mamés por el Athletic bilbaíno sobre el Donostia, no sólo ha puesto de relieve que la serie de victorias guipuzcoanas no tenían una firme base, sino que ha evidenciado que el equipo campeón de España puede cubrir sin mengua de su gran clase los puestos vacantes de sus titulares. Pese a las ausencias de Chirri, Garizurieta y Castellanos, el Athletic bilbaíno ha logrado en San Mamés dos puntos más en su haber, afianzando al salvar lo que parecía el difícil escollo de un Donostia en gran forma, su posición a la cabeza de la clasificación.

El Madrid y el Barcelona, al igual que el Athletic, en esta jornada última de la Liga, tenían también la ventaja de jugar en su terreno. Más débiles los enemigos de estos dos clubs, no ofrecía dudas su victoria y así ha sido. En ambos encuentros las metas del Barcelona y del Madrid han permanecido imbatidas. Amplia la victoria del Barcelona, más reducida la del Madrid, que además realizó un juego poco convincente al tener que presentar un equipo con bastantes suplentes. Estos triunfos de los dos equipos históricos que siguen de cerca al Athletic bilbaíno, mantienen vivo el interés del campeonato liguero.

El Racing cántabro, al desahucarse fácilmente del Valencia, se clasificó en un honorable cuarto lugar. En cambio para el Arenas representa un grave contratiempo los dos puntos que se han dejado en el Stadium Gal, mientras al Unión su victoria le supone un poco de respiro en su angustiosa situación.

Me limito a lamentar que se haya presentado al concurso, porque, ¡eso sí!, de no haber acudido belleza tan perfecta como la suya, el galardón de miss Valencia hubiera sido para mí.

—¡Muy bien! Así se habla, adorable Riñones... Yo también lamento que no hayas sido tú la miss Valencia 1932. Y lo lamento porque sé que tu gachonería, tu desparpajo y tu historia, sobre todo tu historia, te hubiera llevado a representar a la capital del Turia bulliciosa y alegremente, con toda tu algarazara, desfachatez y tu acreditada sinvergüencería, lo que no iba a querer decir, ¡mi muchísimo menos!, que todas las valentinas fueran como semejante belleza regional. Es decir, que así como la señorita Carmen Quilis, por su recato, por su digna humildad, por su candor y su timidez será en este certamen de belleza una bandera de Valencia, tú, Riñoncitos, hubieras sido, no lo dudes, un pendón. Pero, vamos, no te preocupes, querida, que, de todas formas, lo eres... ¡Tranquilízate, mujer..., tranquilízate!...

Cándido PINO

tuación, a la que no ha podido producir en Las Cortes el juego que le valió entre semana un triunfo sobre el Español. Este Español que, realizando un buen partido en Chamartín, por la ineficacia de su ataque, ha encajado una derrotosa inmerecida por la diferencia en tantos que al final del encuentro registró el marcador.

De la misma manera que en la primera división fracasaba en San Mamés la línea artillera del Donostia, de los doce tantos en los dos últimos encuentros, lo más destacable en la segunda división ha sido el resultado de Riazor, más que por el hecho de que el Deportivo coruñés alcanzara el triunfo por la circunstancia de que los magníficos delanteros del Oviedo, los de los 23 tantos en cinco partidos de Liga, no lograsen ni una sola vez traspasar la meta del equipo gallego. Al fracasar el ataque asturiano el Club de Oviedo sufrió su primera derrota en la Liga y quedan considerablemente acortadas las distancias que les separan de los restantes Clubs. Tiene ahora muy próximo al Betis, brillante vencedor del Athletic madrileño por un tanto tan convincente como un cinco a uno. En tercer lugar aparece otro Club asturiano, el Sporting Gijónés, bien situado ahora por su triunfo en el Molinón sobre el Celta, pierde terreno el Murcia, el cual equivoca la técnica a seguir en su encuentro con el Castellón. Superiores en técnica los jugadores murcianos incurrieron en el error de acompañar en sus violencias a los jugadores del Castellón, perdiendo por ello, aunque solo fuese por la mínima diferencia, el partido.

Se acentúa la baja del Athletic madrileño, que no tiene arreglo esta temporada. Todo lo más que puede aspirar es a mantenerse hacia la mitad de la tabla clasificadora, posiblemente en compañía de los Clubs gallegos Celta y Deportivo, que sólo sacan a relucir el buen juego cuando actúan en su propio campo. En cambio, el Sevilla, que iba de tropiezo en tropiezo, ha realizado una hazaña al arrebatarse dos puntos al Cataluña, en Barcelona. Dos puntos que pueden ser definitivos para el equipo catalán, el Club que parece irremisiblemente condenado a desaparecer de la segunda división.

**Valencia F. C.—Aviso importante**

Como quiera que han sido tan numerosos los encargos recibidos en esta secretaría, de entradas y localidades, tanto de Valencia como de la provincia, para el partido que se celebrará en el campo de Mestalla el próximo domingo entre el F. C. Barcelona y el primer equipo de esta Sociedad, la Junta directiva ha tomado el acuerdo de abrir taquilla hoy, de cinco a ocho de la noche, en el local social, Félix Pizcueta, 23.

**En Mestalla**  
Campeonato nacional de Liga  
Primera división  
F. C. Barcelona-Valencia F. C.

Otra vez se encuentran frente a frente en competición nacional el

F. C. Barcelona y el Valencia F. C., siendo esta vez en el campo de Mestalla, el próximo domingo.

Este encuentro se presenta para el F. C. Barcelona como «revancha» por su eliminación en la Copa de España de la pasada temporada por el Valencia F. C., por cuyo motivo el campeón catalán viene dispuesto a poner en este partido toda la carne en el asador, con el fin de alcanzar la victoria, la cual le es además de conseguir los puntos el vencer al que le eliminó en la pasada contienda.

Como siempre, todos los encuentros entre los representantes catalanes (y en especial cuando éste es el histórico Barcelona) y el Valencia F. C., ha demostrado la afición valenciana verdaderos deseos por presenciarlos, haciéndolo «esto bien» patente ayer, primer día de venta de entradas y localidades, en el que se alcanzó la mayor recaudación de las habidas en esta clase de encuentros en el primer día de venta.

#### La Teatral

Se venden entradas y localidades para este partido. Tel. 12.373.

#### La Cómica

Se venden entradas y localidades para este partido. Tel. 10.969.

Otro gran match periodístico en perspectiva

#### LOS COMPANEROS BARCELONESES ACEPTAN NUESTRO RETO Y PROPONEN FECHA

Si siguiendo el plan trazado por el equipo futbolístico plumífero valenciano de llegar a conseguir el título nacional de su clase, lanzó hace tiempo un reto a los estimados compañeros catalanes para disputar la correspondiente eliminatoria.

Pero es el caso que sin duda alguna el potente equipo periodístico barcelonés sintió cierta inquietud al advertir con qué facilidad triunfamos el pasado año en Madrid, viniendo a un conjunto en el que figuraban campeones de España como Teus y Hernández Coronado, un Olímpico de la categoría de Alfonso Kunts y muchos superpolares del corte de Ricardito del Río, Fernando Sánchez Monreal y compañía, ilimitada...

Sin embargo, y después de nuestro segundo triunfo sobre el epotentes equipo de Madrid, reprodujese el reto que ya era forzoso aceptar, so pena de que—al igual que con los buenos amigos de Madrid ocurriera—la negativa diera lugar a desavenencias matrimoniales e «inocentes» puyas de los amigos... y amigas.

Y he aquí el despacho que desde el cuartel general de las huestes catalanas, establecido en la redacción de «El Mundo Deportivo», se nos remite:

«Josimbar. — CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. — Reunión magna periodistas deportivos catalanes acuerdase aceptar reto colegas valencianos, proponiendo doble partido celebrarse primero Valencia 7 febrero. Entusiasmo enorme. Mañana concentramos campo de la Bota efectos preselección. Provéanse árnica.—Capitán, Torrén; sargento, Meléndez; cabo, Palos.»

Verdad que la lectura de este despacho es bastante para apa-

bullar al más valiente? Pues, sin embargo, de las amenazas e intenciones que en él se adivinan, todos los componentes del equipo valenciano han respondido con una descaharrante encajada a los tremebundos términos expresados. Únicamente el cronista-dandy de Campanar, Benavent, y Juanito Balón, han torcido un poco el gesto ante la posibilidad de tenerse las que ver con P. L. X. Y. etc. Lasplazas, conocido por «el hombre cañón», que rompe las pistinas a cabezazos, quien anunció adoptará aquella trágica facha de «rugbymen» que tanto pavor causó a los chicos hace unos años. Y nada digamos del tenorioso sargento Meléndez y sobre todo del temible cabo Palos...

Inmediatamente se ha convocado al pleno de nuestro equipo para que decida, y ya haremos pública la bizarra respuesta que dé a los atrevidos compañeros catalanes, que si mucho se empeñan nos obligarán a recibirlos como merecen...

#### La expectación del match de Liga Barcelona-Valencia

El partido que el domingo próximo se jugará en Mestalla por el campeonato de Liga ha producido una gran expectación en la Ciudad Condal, basta el extremo de que serán muchos los aficionados que se desplacen para presenciarlo.

Se habla, entre otras organizaciones, de una caravana de autocars que saldrá de Barcelona el sábado, a las tres de la tarde, para llegar a nuestra ciudad a las diez de la noche, regresando el mismo domingo, para estar en Barcelona a las dos de la madrugada.

Así, pues, parece ser, a juzgar por los preparativos, que el próximo domingo se recordarán aquellos formidables pugnas deportivas que en otros tiempos se dieron entre los genuinos representantes de Cataluña y Valencia.

### Colombófilas

La Asamblea colombófila del domingo.—Protesta contra un decreto del ministerio de la Guerra que prohíbe el vuelo de los palomos buches

El domingo último se celebró la anunciada Asamblea convocada por la Federación Colombófila Valenciana para protestar contra el decreto del ministro de la Guerra, de fecha 29 de diciembre último, en el que, para proteger a las palomas mensajeras, prohíbe el vuelo de los palomos buches, acción que está muy arraigada y extendida en toda nuestra región.

El acto se celebró en el antiguo local de la Unión Gremial, sito en el Palacio de Parent; pero ante la avalancha de gente que a él acudió, pues pasaban de tres mil los representantes de los pueblos que vinieron, hubo de quedar el público en el patio central del edificio y dirigirse la palabra desde uno de los balcones.

El presidente de la Federación, don Ramón Fontelles, explicó a los reunidos el objeto del acto que se celebraba y la situación creada al deporte por la disposición del ministro de la Guerra, proponiendo la aprobación de unas conclusiones

que habían de elevarse al ministro. Se dió lectura por secretaría a las mencionadas conclusiones, que se aprobaron por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo, acordando por aclamación que una comisión se trasladase a Madrid para hacer entrega de las conclusiones y gestionar la modificación del decreto.

Reinó la mayor tranquilidad en el desarrollo del acto, no obstante la efervescencia que la prohibición del vuelo de palomos había producido entre los aficionados.

### ATLETISMO

#### Gimnástico F. C.

Se pone en conocimiento de los atletas pertenecientes al Club Gimnástico F. C. que a partir de esta fecha pueden reanudar los entrenamientos en días laborables, a las cinco y media de la tarde. Valencia 12 de enero de 1932.—El representante, Joaquín Santamaría.

#### GUARDAPOLVOS

Los mejores. Barato de Gracia

### MILITARES

#### A presentarse

Se interesa la presentación en esta División, negociado tercero de Asuntos Varios, del personal que a continuación se relaciona:

Comandante de Infantería don Antonio Ferrándiz, teniente de Infantería retirado don Aquilino Alfageme Martínez, suboficial retirado don Miguel Franch, don Juan Roca Calduch, sargento Juan Arlandis, sargento Estanislao Caballero López, músico don Salvador Tarazona Santolava, sargento Emilio Ferrando Adell, artillero segundo Luis Cintas Picazo, doña Carmen García Carrasco y Vicente Torregrosa Miralles, para entregarles documentos de su pertenencia

### Publicaciones

#### «MARIOLA»

Este es el título de una melodía para canto y piano, obsequio de la casa Julio Robillard y Compañía, primeramente editada, y que es ofrecida a su distinguida clientela. Letra y música es original de Santiago Salles Rocabert, y se hará muy pronto popular, pues estos días es interpretada en diferentes puntos y en Radio Valencia, cantándola la tipic señorita Ponce.

Agradecemos los dos ejemplares que nos han remitido.

### MESTALLA

Domingo, a las tres y cuarto  
F. C. BARCELONA-VALENCIA F. C.

### ENTRE NOCHE Y DIA

Película dinámica  
HABLADA EN ESPAÑOL

## ANUNCIOS GENERALES

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

### Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

**SERVICIO FIJO RAPIDO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO**

Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muxel, Santander y Bilbao.

Además admite en este servicio carga para Villa Sanjurjo, con transbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con dicho correo.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES**

Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma, Mahón, y los jueves a las 20 horas para Ibiza-Palma. Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma e Ibiza, respectivamente.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA**

Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

**SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS**

Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

**NUOVA LINEA DE FERNANDO POO**

Con salida el día 16 de cada mes a las 11 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (actualmente), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del Continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA EN VALENCIA, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos 30.980 y 30.989.

### ¿Necesita V. habilitado?

NECESITA RESOLVER CUALQUIER ASUNTO EN OFICINAS PUBLICAS. Necesita resolver cualquier asunto oficial o particular en Madrid o provincias? Acuda al habilitado de clases pasivas Fernando Ruiz. Gran Vía, núm. 2, casa establecida en el año 1910.

### PISOS VENDO

cuatro plantas bajas y cuatro pisos, situados en la calle Finestrat, n.º 16 y 18; y una finca, compuesta de dos plantas bajas y seis pisos, en el camino de Monteolivete, próximo al Cte. Metropolitano.

Darán razón: Denia, 53, Serrería de Boigues.

### Una mala digestión

es lo peor que puede haber, puesto que el estómago es el regulador de la vida de nutrición. Cuida su estómago y cuidará su salud. Para conseguir una digestión normal use el «Hiperacigil» (antes «La Perla Antigastráfrica» del doctor Gil Fernández). De venta en todas las farmacias

### 271 destinos

excelentes para proveer entre licenciados del Ejército y Armada. José Marco, plaza de Tetuán, 12, entresuelo, informará GRATUITAMENTE la forma de poderlos adquirir. Los de fuera de la capital, deberán remitir dos sellos correo 0'30.

También se encarga de la gestión de asuntos en todas las oficinas públicas y particulares, del pago de derechos reales, contribuciones, arbitrios e impuestos en general, por precios módicos.

### “García”

Contable por horas. SAN VICENTE, 159

### ALQUILAMOS

Máquinas de escribir, desde 10 pesetas al mes. Casa ORBIS- Mar, 8

### Beneficios

elevadísimo pagará Sociedad importante, caballeros cultos, militares retirados extensamente relacionados Valencia, Castellón y sus provincias. Escribir: Mengo, Hotel Avenida Valencia.

### CARBONES

Galleta a 13 pesetas 100 kilos. Cok a 12 pesetas 100 kilos. Llana a 12 pesetas 100 kilos. Antracita a 25 pesetas 100 kilos. Granza a 11 pesetas 100 kilos. Panes a 13 pesetas 100 kilos. Cok para calefacción a 15 pesetas 100 kilos. Precio sobre domicilio comprador. Pedidos a Vicente Ibáñez, Avenida del Puerto, 20; teléfono número 30.284.

### Representación general

de nuestro artículo para España. A interesados serios con capital efectivo de aprox. ptas. 20.000, se ofrece posición con ganancia extraordinaria de unas ptas. 150.000 por año. Ofertas a I. S. 6760—Rudolf Mosse, Berlin S. W. 100.

### Lincoln PAN REGIMEN

Para diabéticos, analizado por los laboratorios Peset, y recomendado por médicos especializados

CASA LOPEZ - PI Y MARGALL, 29 y 51

### Pisos BEBA USTED Orange Crush

conducción interior, siete plazas, a toda prueba, cambiarse por coche cuatro plazas. Dirigirse: Flora, 6

vendidos de buena construcción, en las calles del Matemático Marzal (antes Buenavista) y Doctor Monserat. Dirigirse al corredor Alfredo Villar, Murillo, 9.